



# प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.  
सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३३७७ / ९७९१८१५४००० / ९८४११५१२७७ / ९८४१२४६२६९

marketing2prabhab@gmail.com

वर्ष १० अंक २६६

काठमाडौं

बिहीबार, १९ माघ २०८०

Prabhab National Daily

Thursday, January 25, 2024

www.prabhabonline.com

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

## ओली र रविकै शैलीमा गगनको 'संवाद यात्रा'



◆ मंसिर १४ गतेबाट एमालेले सुरु गरेको भुलाघाट-चिवाभञ्ज्याङ यात्रा पुस १ गते सकाएको थियो

◆ रास्वपाले पुस ९ गतेदेखि तीन दिनसम्म नारायणगढ-बुटवल दबाव यात्रामा ११३ किलोमिटर यात्रा तय गरेको थियो

◆ यही शैलीमा कांग्रेस महामन्त्री गगन थापाले माघ १३ गतेबाट भेची-महाकाली संवाद यात्रा गर्ने गरी प्रचार थालेका छन्

प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमाले भुलाघाट-चिवाभञ्ज्याङ यात्रामा निस्कियो। मंसिर १४ गतेबाट सुरु भएको यात्रा पुस १ गते सकिएको थियो। उक्त यात्रापछि एमालेले सरकारको आलस्यताबारे खासै केही भन्न सकेनन्। बरु पछिल्ला दिनहरूमा एमाले अध्यक्ष ओलीले आन्दोलन गर्ने चेतावनी दिइरहेका छन्। अघिल्लो विहीबारमात्र ओलीले सरकार बुझ्याचा जस्तो भएको आरोप लगाउँदै कार्यकर्तालाई आन्दोलनका लागि तयार रहन निर्देशन दिएका थिए। यद्यपि राष्ट्रिय सभा निर्वाचनका कारण ओलीको बोली सेलाएको छ।

ठुक्का ओलीलेभै राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपाले) पनि नारायणगढ-बुटवल यात्रा पूरा गरेको छ। यहाँको सडक समयमा बनोस् भनेर रास्वपा अध्यक्ष रवि लामिछानेसहितका नेताहरूले दबाव यात्रा तय गरेका थिए। पुस ९ गतेदेखि तीन दिनसम्म भएको उक्त यात्राका क्रममा रास्वपाले ११३ किलोमिटर यात्रा तय गरेको थियो। सो यात्रापछि रास्वपाले विभिन्न आयोजनामा पनि यसरी नै दबाव यात्रा आयोजना गर्ने जनाएको छ। रास्वपाले पनि सुस्त सरकारको विषयमा खासै विरोध गर्न सकेको छैन।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** सरकार कार्यसम्पादनमा असफल छ। तर न त प्रमुख प्रतिपक्षीको विरोध छ न सत्तापक्षभित्रको असन्तुष्ट पक्षको। त्यसैले प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल सिंहदरवारमा ढुक्कले सरकार हकिरहेका छन्।

दाहाल कहिले निर्देशनको चाड लगाउँछन् त कहिले प्रतिवद्धता नै विर्सिँर दर्जनौं कार्यक्रम उद्घाटन गर्न पुग्छन्। यही मौकामा विरोध गर्ने कुनै मेलोमेसो नमिलेपछि

# राष्ट्रिय सभा निर्वाचन आज

## १९ सिटमा ५१ जना चुनावी मैदानमा



तथ्यांकमा निर्वाचन	
सिट	१९
उम्मेदवार	५१
मतदाता	२०४७ जना
मतभार	५७,५५९
मतदानस्थल	७
मतदान केन्द्र	१४
प्रदेश सांसद मतभार	५३
स्थानीय तहका जनप्रतिनिधि मतभार	१९

### जेबी योजन

**काठमाडौं-** राष्ट्रिय सभा निर्वाचन आज हुँदै छ। चुनावी मैदानमा सत्तारूढ दलहरू नेपाली कांग्रेस, नेकपा माओवादी केन्द्र, नेकपा एकीकृत समाजवादी, जनता समाजवादी पार्टी र जनमत पार्टी छन्। प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमाले, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा) र नेपाल मजदुर किसान पार्टी (नेमकिपा) पनि राष्ट्रिय सभा चुनावका प्रतिस्पर्धी दलहरू हुन्। चुनावान्तर्गत मतदान आज बिहान ९

### कुन दलबाट को-को उम्मेदवार

	रुक्मिणी कोइराला, पशुपति अधिकारी, उषादेवी थरुनी, रोचकुमारी चौलागाई, विजाता फा, त्रिलोचन निर्मल पौडेल, विवेक देवकोटा, धुवराज विश्वकर्मा, सम्फना देवकोटा, चक्रबहादुर पराजुली, हेमन्त शेरचन, तुलसाकुमारी केसी, भूपेन्द्रबहादुर घर्ती क्षेत्री, विमलाकुमारी शाही, डिल्लीप्रसाद भट्ट, हिक्मत विक, सावित्रादेवी धिमिरे, ईश्वरीप्रसाद खरेल र रामचन्द्र जोशी
	कृष्णप्रसाद सिटौला, आनन्दप्रसाद ढुंगाना, विष्णुदेवी पुडासैनी, जीतजंग बस्नेत, कृष्ण रोकाया, नारायणदत्त भट्ट, बलदेव बोहरा, पदमबहादुर परियार, किरणबाबु श्रेष्ठ र विष्णुदेवी सापकोटा
	चम्पादेवी कार्की, श्रीकृष्ण अधिकारी, मनरुमा शर्मा, विष्णु विक, भक्कु सुवेदी र रेणु चन्द
	उद्धव पौडेल, हेमजंग गुरुङ, नानु नगरकोटी, भरतमणि भट्ट, पूर्णबहादुर विश्वकर्मा, गौमाया श्रेष्ठ, रोमबहादुर भण्डारी, निरञ्जन थापा र विजयलक्ष्मी सिंह
	घनश्याम रिजाल सावित्री मल्ल
	हिमालयश्वर मूल, श्रीकृष्ण महर्जन, संगीता नेपाली र कृष्ण लक्ष्मी डुवाल
	पूजा चौधरी
	रामशंकर महासेठ र बालगोविन्द चौधरी

बजेदेखि अपराह्न ३ बजेसम्म हुने निर्वाचन आयोजित गनाएको छ।

चुनावमा मतदाता प्रदेशसभा सदस्य ५४९ र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख गरी एक हजार ४९८ जना छन्। चुनावमा प्रदेश सांसदको मतभार ५३ र गाउँपालिकाका अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष र नगरपालिकाका प्रमुख तथा उपप्रमुखको १९ मतभार तोकिएको छ। यस आधारमा कूल दुई हजार ४७ मतदाताको मतभार ५७ हजार ५५९ छ।

मतदानका लागि प्रत्येक प्रदेश राजधानीमा एक/एक वटा मतदानस्थल छन्। सोही स्थानमा दुई/दुई वटा मतदान केन्द्र पनि छन्। यसरी देशभरमा सातवटा मतदानस्थल र १४ वटा मतदान केन्द्र छन्।

निर्वाचन आयोगका अनुसार कोशी प्रदेशका लागि प्रदेश निर्वाचन कार्यालय विराटनगर, मधेश प्रदेशका लागि महेन्द्रनारायण निधि मिथिला संस्कृति केन्द्र जनकपुरधाम र बागमती प्रदेशका लागि भुटनदेवी मावि

प्राविधिक शिक्षालय, 'एफ' हेटौंडामा तोकिएको छ। गण्डकी प्रदेशका लागि प्रदेश निर्वाचन कार्यालय पोखरा, लुम्बिनी प्रदेशका लागि कर्मचारी मिलन केन्द्रको भवन, घोराही, कर्णाली प्रदेशका लागि प्रदेश निर्वाचन कार्यालय सुर्खेत र सुदूरपश्चिम प्रदेशका लागि प्रदेशसभा भवन धनगढीलाई मतदानस्थल तोकिएको छ।

आयोगका प्रवक्ता शालिग्राम शर्मा पौडेलका अनुसार प्रदेशसभाका सदस्यका लागि सेतो रङको कागजमा हरियो रङको मसीको विवरण तथा चुनाव चिह्न रहेको मतपत्र र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखका लागि सेतो रङको कागजमा रातो रङको मसीको विवरण तथा चुनाव चिह्न रहेको मतपत्रको व्यवस्था छ। चुनावमा प्रदेशसभाका सदस्य र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख रहेको निर्वाचक मण्डल रहने छ।

निर्वाचन (कसुर तथा सजाय) ऐन, २०७३

को व्यवस्थाबमोजिम मतपत्रमा मत संकेत गरेपछि त्यस्तो मतपत्र कसैलाई देखाउन, प्रदर्शन गर्न वा मत संकेत गरेको व्यहोरा कुनै प्रकारले सार्वजनिक गर्न नहुने विषयलाई मध्यनजर गरी सम्बन्धित मतदान केन्द्रहरूमा आयोजित तोकिएको कुनै एक परिचयपत्र साथ उपस्थित भई आफ्नो विवेकको गोप्य मताधिकारको प्रयोग गर्न निर्देशन गरेको छ।

चुनावमा सबैभन्दा बढी नेकपा एमालेबाट १९ जना उम्मेदवार छन्। सत्तारूढ दल नेपाली कांग्रेसका १० जना उम्मेदवार छन्। सत्ता नेतृत्व दल माओवादी केन्द्रबाट राष्ट्रिय सभा चुनावमा छ जना उम्मेदवार छन्। उनीहरू सबै माओवादीका युद्धकालीन नेताहरू हुन्। राप्रपाबाट उद्धव पौडेल, हेमजंग गुरुङ, नानु नगरकोटी, भरतमणि भट्ट, पूर्णबहादुर विश्वकर्मा, गौमाया श्रेष्ठ, रोमबहादुर भण्डार र विजयलक्ष्मी सिंह उम्मेदवार छन्। लुम्बिनीका उम्मेदवार निरञ्जन थापाले पनि उम्मेदवारी फिर्ता लिए।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

### सन्दर्भः वैदेशिक रोजगार

## आप्रवासी श्रमिकको पक्षमा मलेसिया

हरेक विदेशी श्रमिकले रोजगारदाता वा रोजगार अभिकर्तासँग सेवा सम्झौता गरेपछि तलब पाउनुपर्ने मलेसियाका मानव संसाधनमन्त्री स्टिभन सिमको भनाइ

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** मलेसिया सरकारले आप्रवासी श्रमिकको पक्षमा दृढतापूर्वक उभिनै बताएको छ। मलेसियाका मानव संसाधनमन्त्री स्टिभन सिमले विदेशी श्रमिक भर्ना सम्बन्धमा हुनसक्ने अनधिकृत गतिविधिमा संलग्न रोजगारदाता र रोजगार एजेन्टविरुद्ध सरकार दृढतापूर्वक उभिनै बताएका छन्।

मलेसियाको सरकारी सञ्चारमाध्यम बर्नमाले विदेशी श्रमिकको पक्षमा बार काउन्सिलले दिएको अभिव्यक्तिले पनि सरकारको स्पष्ट नीति रहेको उनले उल्लेख गरेका छन्। हरेक विदेशी श्रमिकले रोजगारदाता वा रोजगार अभिकर्तासँग सेवा सम्झौता गरेपछि तलब पाउनुपर्ने मन्त्री सिमले बताएको समाचारमा उल्लेख गरिएको छ।

मन्त्री सिमले आफ्नो अभिव्यक्ति रोजगार ऐन, १९५५ र तलबसम्बन्धी विभिन्न अदालतका फैसलामा आधारित रहेको बताउँदै सम्झौता गरेपछि तलब दिनुपर्छ भन्नेमा मन्त्रालयको अडान रहेको बताए। 'हाम्रो अडान स्पष्ट छ, विदेशी श्रमिक ल्याउने हो भने काम उपलब्ध हुनुपर्छ, उनले भने, 'कुनै कारणले काम दिन नसकिए पनि ल्याएको दिनदेखि तलब दिनुपर्छ।'

सरकारले लिएको नीतिको कारण एजेन्टले कोटाको दुरुपयोग गर्न र



श्रमिकहरूलाई महिनौसम्म तलबविना होस्टलमा अलपत्र पार्ने अवस्थालाई रोक्न महत्त्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरिरहेको मन्त्री सिमको भनाइ छ। 'यसले रोजगारदाताहरूलाई उनीहरूलाई चाहिने विदेशी कामदारहरूको वास्तविक संख्याभन्दा बढी आवेदन दिनबाट पनि रोक्छ,' सिमले भने।

यस्तै बार काउन्सिल आप्रवासी, शरणार्थी र अध्यागमन मामिला समितिका सहअध्यक्ष एम.रामाचेलमले विदेशी कामदारहरूलाई कानुनी रूपमा ल्याइएको र उनीहरूका एजेन्टबाट काम नदिइएका मुद्दाहरूमाथि 'एक्सन' लिइने मन्त्री

सिमको दृढताको प्रशंसा गरेको पनि बर्नमाले जनाएको छ। मलेसियामा बेरोजगार विदेशी श्रमिकहरूको संख्या पाँच लाख नाघेको विभिन्न मिडिया रिपोर्टहरू सार्वजनिक भएपछि कानुनी रूपमा ल्याइएका विदेशी श्रमिकलाई रोजगारी र तलब दिए नदिएको अनुसन्धान गर्न सिमले आदेश दिएको पनि उल्लेख गरिएको छ। साथै, अन्य सरोकारवालासँग परामर्श नगरी विदेशी श्रमिकको स्वास्थ्य परीक्षण शुरू र फ्रिक्वेन्सी बढाएको विषयलाई लिएर स्वास्थ्य मन्त्रालयसँग छलफल गर्ने पनि मन्त्री सिमले बताए।

## क्रोएसिया पठाइदिने भन्दै ठगी गर्ने पक्राउ

**काठमाडौं (प्रस)-** वैदेशिक रोजगारीका लागि क्रोएसिया पठाइदिन्छु भन्दै प्रलोभनमा पारी रकम ठगी गर्ने एकजना पक्राउ परेका छन्। क्रोएसियामा आकर्षक तलबसहितको रोजगारी लगाइदिने भन्दै पीडितसँग रकम लिएर फरार रहेको आरोपमा विशाल श्रेष्ठलाई प्रहरीले पक्राउ गरेको हो।

काठमाडौं महानगरपालिका-२३ वसन्तपुर वस्ने ३५ वर्षीय श्रेष्ठले एलिना पाखिनलाई क्रोएसिया पठाई प्रतिष्ठित होटलमा मासिक ७० हजार रूपैयाँ तलबमा काम लगाइदिन्छु भन्दै प्रलोभनमा पारी पटक-पटक गरी एक लाख चार हजार रूपैयाँ ठगी गरेको अनुसन्धानबाट खुल्न आएको प्रहरीले जनाएको छ। उनलाई खोजतालासका क्रममा बागबजारबाट पक्राउ गरिएको बताइएको छ।

पीडितबाट पटक-पटक गरी रकम लिएर सम्पर्कविहीन भएको उजुरीका आधारमा वैदेशिक रोजगार विभाग काठमाडौंले पक्राउ गरी उपस्थित गराइदिने प्रहरीलाई पत्राचार गरेको थियो। सोही आधारमा पक्राउ परेका श्रेष्ठलाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि विभागमा बुझाइएको प्रहरी उपरीक्षक रवीन्द्र रेग्मीले जानकारी दिए।

### जनहितमा जारी सन्देश

## जाडोमा आगो ताप्दा, हिटर चलाउँदा वा गिजरको प्रयोग गर्दा अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू

जाडो याममा शरीर वा कोठालाई न्यानो बनाइराख्न आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने, गिजरको प्रयोग गर्ने लगायतका उपायहरू गरिए पनि पर्याप्त सावधानी नअपनाउँदा अप्रिय घटनाहरू हुने गरेका छन्। त्यसैले त्यस्ता कार्य गर्दा सावधानीका गिनत उपायहरू अपनाउनु:

**हावा ओहोरदोहोर हुने ठाउँ वा कोठामा मात्र आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने वा गिजर प्रयोग गर्ने कोइलाजन्य स्रोतबाट सकेसम्म आगो नतापौं**

**आगो ताप्दा वा हिटर बाल्दा कामज, कपडा जस्ता छिटो जल्ने खालका सामग्री नजिकै नराखौं**

**आगो तापिसकेपछि त्यसलाई पूर्ण रूपमा निभाउने गरौं**

**हिटरको प्रयोग गर्दा समय-समयमा वलिरहेको हिटरलाई बन्द गर्ने गरौं**

**सुत्नुअघि अनिवार्य रूपमा हिटर बन्द गरौं**

**गिजरको मुख्य भेसिनलाई बाथरूम बाहिर खुला ठाउँमा जडान गरौं**

**गिजर खोलेर लामो समयसम्म बाथरूममा बस्ने नगरौं**

**गिजर प्रयोग गरेर नुहाउँदा संभव भएसम्म बाथरूमको झ्याल बन्द नगरौं**

प्रभाव दैनिक

www.prabhabonline.com

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा.लि.  
काठमाडौं-७, सिफल, काठमाडौं

# लेटर ग्रेडिड निर्देशिका कार्यान्वयनमा

भक्तपुर (प्रस)- राष्ट्रिय परीक्षा बोर्डले लेटर ग्रेडिड निर्देशिका २०७८ अनुसार यस वर्षको माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसईई) सञ्चालन एवं नतिजा सार्वजनिक गर्ने भएको छ।

बोर्डले यस वर्ष चैत १५ देखि २७ गतेसम्म एसईई सञ्चालन गर्दै छ। बोर्डका अध्यक्ष डा. महाश्रम शर्माले बोर्डले चैत १५ देखि २७ गतेसम्म नियमित तथा ग्रेडवृद्धि परीक्षाको तालिका सार्वजनिक गरेको जानकारी दिँदै कक्षा १० का विद्यार्थीले यसपालि नयाँ पाठ्यक्रमअनुसार परीक्षा दिने र नतिजा लेटर ग्रेडिड निर्देशिका २०७८ अनुसार सार्वजनिक हुने बताए। उनले यस वर्ष परीक्षामा सहभागी हुने विद्यार्थीले प्रत्येक विषयमा सैद्धान्तिकमा ३५ प्रतिशत अर्थात् १०० पूर्णांक रहेका विषयमा ३५ अंक ल्याउनुपर्ने व्यवस्था गरेको जानकारी दिए।

उनका अनुसार अब उच्च शिक्षा अध्ययन गर्नका लागि विद्यार्थीले एसईईमा ३५ प्रतिशत अंक ल्याउनुपर्ने व्यवस्था गरेको जनाउँदै ३५ प्रतिशतभन्दा कम ल्याए नगरेडिड आउने र विद्यार्थी फेल हुने छन्। निर्देशिका अनुसार विद्यार्थीले सैद्धान्तिकतर्फ ३५ भन्दा कम अंक ल्याएमा उसको नतिजामा अवर्गीकृत (ननग्रेडेड) लेखिने र मूल प्रमाणपत्र नदिने व्यवस्था लेटर ग्रेडिड निर्देशिकाले गरेको छ। यस्तो अवस्थामा तीनपटकसम्म दुई विषयको मौका परीक्षा दिन पाउने व्यवस्था गरेको छ। यस वर्षको एसईईमा नियमित र ग्रेडवृद्धितर्फ चार लाख ८९ हजार परीक्षार्थी परीक्षामा सहभागी हुने एसईई परीक्षा नियन्त्रण कार्यालयका परीक्षा नियन्त्रक नन्दलाल पौडेलले जानकारी दिए।

## पृष्ठ १ बाट क्रमशः

### राष्ट्रिय सभा..

राप्रपाले अरु उम्मेदवार उठाउन चाहे पनि मधेस प्रदेश, कर्णाली र सुदूरपश्चिम प्रदेशमा जनप्रतिनिधि एक-एक जनामात्रै हुँदा प्रस्तावक र समर्थक नै पाएन। नेमकिपाबाट राष्ट्रिय सभा चुनावमा चार जना उम्मेदवार छन्। हिमालयश्वर मूल, श्रीकृष्ण महर्जन, संगीता नेपाली र कृष्ण लक्ष्मी दुवाल नेमकिपाका उम्मेदवार हुन्। नेकपा एकीकृत समाजवादीबाट राष्ट्रिय सभामा घनश्याम रिजाल र सावित्री मल्ल, जनता समाजवादी पार्टीबाट पूजा चौधरी र जनमतले नेता रामशंकर महासेठ तथा बालगोविन्द चौधरीलाई उम्मेदवार बनाएको छ। यस आधारमा चुनावी मैदानमा ५१ जना उम्मेदवार छन्। एमाले र राप्रपाबीच कोशीमा चुनावी गठबन्धन छ। अन्य प्रदेशमा भने छैन। नेपाल मजदुर किसान पार्टी चुनावी चुनाव लड्दै छ। जनमतले मधेस र लुम्बिनी प्रदेशमा एकै चुनाव लड्ने भएको छ। बाँकी प्रदेशहरूमा भने सत्तारूढ दलहरू कांग्रेस माओवादी केन्द्र, नेकपा एस, जसपा रहेको गठबन्धनसँग सहकार्य गर्ने भएको छ।

### प्रदेशगत मतदाता

देशको पूर्वी क्षेत्रको प्रदेश कोशीमा राष्ट्रिय सभा चुनावका लागि ३६७ जना मतदाता छन्। प्रदेश सांसद ९३ जना तथा गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष एवं नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख २७४ छन्। जसअनुसार कोशी प्रदेशमा प्रदेशसभा सदस्यको मतभार चार हजार ९२९ र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखको मतभार पाँच हजार २०६ गरी जम्मा १०१३५ मतभार छ। मधेस प्रदेशमा ३७४ जना मतदाता छन्। त्यसमध्ये प्रदेश सांसद १०७ जना र गाउँपालिका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख २६७ जना छन्। प्रदेशसभा सदस्यको मतभार पाँच हजार ६७१ र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखको मतभार पाँच हजार ७३ गरी जम्मा १० हजार ७४४ मतभार रहेको आयोगले जनाएको छ। बागमती प्रदेशमा ३४७ जना

मतदाता छन्। प्रदेश सांसद ११० तथा गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख २३७ जना छन्। प्रदेशसभा सदस्यको मतभार पाँच हजार ८३० र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखको मतभार चार हजार ५०३ गरी जम्मा १० हजार ३३३ मतभार छ।

गण्डकी प्रदेशमा २३० जना मतदाता छन्। प्रदेश सांसद ६० जना र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख १७० जना मतदाता छन्। प्रदेशसभा सदस्यको मतभार ३ हजार १८० र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखको मतभार तीन हजार २३० गरी जम्मा छ हजार ४१० मतभार छ। लुम्बिनी प्रदेशमा मतदाता ३०५ जना छन्। प्रदेश सांसद ८७ जना र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख २१८ जना छन्। यहाँ प्रदेशसभा सदस्यको मतभार चार हजार ६११ र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखको मतभार चार हजार १४२ गरी जम्मा आठ हजार ७५३ मतभार छ।

कर्णाली प्रदेशमा १९६ जना मतदाता छन्। प्रदेश सांसद ४० जना र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख १५६ जना छन्। यस आधारमा प्रदेश सदस्यको मतभार दुई हजार १२० र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखको मतभार दुई हजार ९६४ गरी जम्मा पाँच हजार ८४ मतभार छ।

यस्तै, सुदूरपश्चिम प्रदेशमा २२८ जना मतदाता छन्। त्यसमध्ये प्रदेश सांसद ५२ जना तथा गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुख १७६ जना छन्। प्रदेश सांसदको मतभार दुई हजार ७५६ र गाउँपालिकाका अध्यक्ष र उपाध्यक्ष तथा नगरपालिकाका प्रमुख र उपप्रमुखतर्फको मतभार तीन हजार ३४४ गरी जम्मा छ हजार १०० मतभार कायम रहेको

आयोगले जनाएको छ।

### ओली र रतिके..

हुन त आफैँ चोखिनका लागि हर प्रयास गरिरहेको पार्टीले सरकारको विरोध गर्नु निकै परको कुरा भएको राजनीतिक विश्लेषकहरू बताउँछन्। ओली र रतिको सिको गर्दै नेपाली कांग्रेसका महामन्त्री गगन थापाले पनि देश दर्शन गर्ने भएको छन्। 'मेची-महाकाली संवाद यात्रा' नाम दिइएको उक्त यात्रामा कांग्रेसबाट गगन एकैले हिँड्ने तयारीमा छन्। यो यात्रा माघ १३ गते फाँपाबाट सुरु हुने गगनको साँचवालथले जनाएको छ। 'जनताका कुरा सुन्ने मेची-महाकाली संवाद यात्रा माघ १३ गते फाँपा भद्रपुर मेचीपुलबाट सुरु भएर मोरङ, सुनसरी, सप्तरी, सिरहा, धनुषा, महोत्तरी, सर्लाही, रौतहट, बारा, पर्सा, चितवन, नवलपुर, नवलपरासी, रूपन्देही, कपिलवस्तु, दाङ, बाँके, बर्दिया, कैलाली हुँदै कञ्चनपुरसम्म पुग्ने छ,' गगनको साँचवालथले भन्यो।

काँग्रेसले यसअघि नै तय गरेको समुदायमा कांग्रेस अभियान माघ १२ बाट सुरु हुँदै छ। यो अभियान हुँदाहुँदै गगनले भने आफूले अभियान सुरु गर्नु अचम्मको विषय भएको काँग्रेसकै नेताहरू बताउँछन्। यस्तो त काँग्रेसमा प्रतिपक्षी बन्ने लाइनमा छन् गगन। १४औँ महाधिवेशनमा डा. शेरख कोइराला समूहबाट महामन्त्रीमा भिडेका उनले भागवण्डा नपाएको भन्दै असन्तुष्टि जनाउँदै आएका छन्। यही मेसोमा गगनले संवाद यात्राको डिजाइन गरेको बताइएको छ।

महामन्त्री थापाले भने काँग्रेसकै कार्यक्रमअन्तर्गत आफूले यो संवाद यात्राको थालनी गर्न लागेको बताएका छन्। 'माघ १२ माघदेखि काँग्रेसले समुदायमा कांग्रेस अभियान सञ्चालन गर्दै छ। त्यही अभियानअन्तर्गत हलाकी काठमाण्डौँ छोएका जिल्लाका नगरपालिका र राजसुन संवाद यात्रा गर्न लागेको हो,' थापाले भने। थापाले पनि बेलाबेला सरकारको मन्त्रीहरूको काम राम्रो नभएको भन्दै असन्तुष्टि जनाउँदै आएको छ।

### मलेशियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : AT GUARDS SECURITY SERVICES SDN BHD  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT. No. 298193 चलावी नं. ६०२९३६८८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Security Guard	200	0	1500	RM	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

कम्पनी : EAZA FORCE (M) SDN. BHD.  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति २०८०/०९/३१ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/१० LT. No. 292405 चलावी नं. ६०२०३८३८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Security Guard	37	0	1500	RM	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

कम्पनी : DERIGUOUR SECURITY SDN BHD  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/१० LT. No. 279855 चलावी नं. ६०१८५८७३

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Security Guard	22	0	1500	RM	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

कम्पनी : KAWAL HIKMAH SDN BHD  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति २०८०/०६/१५ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/१० LT. No. 272870 चलावी नं. ६०१८८६८८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Security Guard	17	0	1500	RM	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिबे पिनोडिकल सर्वे कसले गर्ने र कति लामो	रोजगार कम्पनिले मेटिकल सर्वे दिने / नदिने	स्वदेशमा अरिबे बिमा सर्वे कसले गर्ने र कति लामो	रोजगारमा बिमा हुने/नहुने र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति लामो	बिमा शुल्क कसले दिने र कति लामो	अभियोगकर्ता शुल्क कसले ल्याउने	बिमा रटापिण्ड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफैँ	दिने	कामदार आफैँले	हुने / रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	रु.१०००/-	रोजगारदाता कम्पनीले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैँले **सेवा शुल्क: नि:शुल्क**

बैदेशिक रोजगार विभागबाट सरकारी जानकारी: १) आफ्नो काम गर्ने ठाउँ मुस्काम रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको समर्थन देउना र फोन नम्बरमा थापना गर्नुहोला। २) आफ्नो कतिपयमा पढ्न सक्ने गर्ने सँगको हुनु। ३) यस विभाग (न्यूनमा) उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीमा नै राखिनुहोला। ४) विदेश जानुपर्ने अभियोगकर्ता वा इन्टरनल तालिम अभियोग विभागले। ५) विदेश जानुपर्ने आर्थिक, सामाजिक, स्वास्थ्य र अन्य हस्तोको राखी रहेर मात्र सम्बन्धीमा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकतर्फी अनुमति गर्नुहोला। ६) काममा बिचिन जाँदा जवाफदेही एवम्मा नहुने। ७) यस विभाग सम्बन्धमा परे को कुनै पराम वैदेशिक रोजगार विभाग तालिममा समर्थक गर्नुहोला।

**AMCON OVERSEAS PVT. LTD**  
 Chappal Karkhana, Kathmandu, Tel: 01-4373522, 4373977  
 E-mail: amconoverseas123@gmail.com

### कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : YARDEK COFFEE RESTAURANT MANAGEMENT COMPANY  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति : २०८०/१०/०८ LT. No. 298650 चलावी नं.६०२९३६८०

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Assistant Chef	2	0	150	KD	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिबे मेटिकल सर्वे कसले गर्ने र कति लामो	रोजगार कम्पनिले मेटिकल सर्वे दिने / नदिने	स्वदेशमा अरिबे न्युट्रिशनल सर्वे कसले गर्ने र कति लामो	रोजगारमा बिमा हुने/नहुने र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति लामो	बिमा शुल्क कसले दिने र कति लामो	अभियोगकर्ता शुल्क कसले ल्याउने	बिमा रटापिण्ड शुल्क कसले ल्याउने
कामदारले तिने	रोजगारदाता कम्पनीले ल्याउने	कामदार आफैँले	बिमा हुने / विभिन्न रोजगारदाताले	रोजगारदाताले दिने	रोजगारदाताले दिने	रु.१०००/-	रोजगारदाताले तिने

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैँले **सेवा शुल्क: नि:शुल्क**

बैदेशिक रोजगार विभागबाट सरकारी जानकारी: १) आफ्नो काम गर्ने ठाउँ मुस्काम रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको समर्थन देउना र फोन नम्बरमा थापना गर्नुहोला। २) आफ्नो कतिपयमा पढ्न सक्ने गर्ने सँगको हुनु। ३) यस विभाग (न्यूनमा) उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीमा नै राखिनुहोला। ४) विदेश जानुपर्ने अभियोगकर्ता वा इन्टरनल तालिम अभियोग विभागले। ५) विदेश जानुपर्ने आर्थिक, सामाजिक, स्वास्थ्य र अन्य हस्तोको राखी रहेर मात्र सम्बन्धीमा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकतर्फी अनुमति गर्नुहोला। ६) काममा बिचिन जाँदा जवाफदेही एवम्मा नहुने। ७) यस विभाग सम्बन्धमा परे को कुनै पराम वैदेशिक रोजगार विभाग तालिममा समर्थक गर्नुहोला।

**EXPRESS RECRUITER NEPAL PVT. LTD**  
 Dhumbarahi-4, Kathmandu, Nepal, Ph. No: +977-01-5916897, 5917897  
 E-mail : expressrecruiternepal.com, expressrecruiter.nepal@gmail.com

# कामपामा बढे करदाता

काठमाडौँ (प्रस)- पछिल्लो समय काठमाडौँ महानगरपालिकामा करदाताको संख्या बढेको छ। गत आर्थिक वर्षमा तीन लाख २४ हजार १२० करदाता रहेकामा चालु आवमा तीन लाख ४३ हजार ३४० पुगेको कामपा राजस्व विभागका प्रमुख ध्रुव काफ्लेले जानकारी दिए।

उनका अनुसार ३५ हजार ५७ बढाल करदाता, ३१ हजार ९१६ व्यवसाय करदाता र ५२ हजार ४८६ सम्पत्ति करदाता रहेका छन्। अन्य शीर्षकमा पनि करदाता बढेका छन्। यस वर्ष करदाताको संख्या तीन लाख ४३ हजार ३४० पुगेको छ।

'गत आवको अन्त्यसम्ममा कर तिरेका करदाताको संख्यालाई चालु आवका लागि करदाताको संख्या मान्ने गरिएको छ,' काफ्लेले भने। उल्लिखित करदातामध्ये अहिलेसम्म एक लाख ९१ हजार ८८६ कर तिर्नेको संख्या रहेको भन्दै एक लाख ३२ हजार २३४ कर नतिर्ने रहेका उनले जानकारी दिए।

करदाता बढेपछि कामपामा उल्लेख रूपमा कर संकलन भएको छ। चालु आवको अर्धवार्षिक अवधिमा करिव पाँच अर्ब रूपैयाँ राजस्व संकलन भएको काफ्लेले जानकारी दिए।

कामपाको प्रमुख वालेन्द्र साहले नेपालको संविधान २०७२ को अनुसूची ८ को क्रम संख्या ४, अन्तरसरकारी वित्त व्यवस्थापन ऐन, २०७४ को दफा ३ अनुसूची ३ र स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन, २०७४ को दफा ५७ को व्यवस्था बमोजिम बहाल कर संकलन गर्ने पालिकाको मात्र अधिकार रहेको उल्लेख गर्दै यसअघि संघ सरकारबाट संकलन हुँदै आएको यस शीर्षकको कर स्थानीय सरकारबाट उठाउने बताउँदै आएका छन्।

कामपाले गत फागुन ३ मा 'घरबहाल व्यवस्था निर्देशिका, २०७९' जारी गरिसकेको छ। निर्देशिका अनुसार कुनै पनि घरधनीले घरभाडामा लगाउँदा

वा घरखाली गराएकोबारे सूचना सात दिनभित्र वडा कार्यालयमा दिनुपर्दछ। लिखित सम्झौताको एकप्रति सम्बन्धित वडा कार्यालय, एकप्रति घरधनी र अर्को एकप्रति भाडामा बस्नेले राख्नुपर्ने निर्देशिकामा व्यवस्था गरिएको छ। घरबहाल, व्यवसाय, विज्ञापन, मनोरञ्जन, भूमि, मूल्य र अभिवृद्धिसहित ३६ शीर्षकमा कामपाले राजस्व असुल गर्दै आएको छ। निर्देशिका जारी भएसँगै करदाता बढेको कामपाले जनाएको छ।

### मलेशियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : Golden Pharos Glass SB  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति: २०८०/०९/०६ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/०६ LT. No. 284878 चलावी नं.६०२०३८०३

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Factory Worker (Manufacturing Sec.)	20	0	1500	RM	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौँमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिबे मेटिकल सर्वे कसले गर्ने र कति लामो	रोजगार कम्पनिले मेटिकल सर्वे दिने / नदिने	स्वदेशमा अरिबे बिमा सर्वे कसले गर्ने र कति लामो	रोजगारमा बिमा हुने/नहुने र कसले ल्याउने	हवाई टिकट कसले दिने र कति लामो	बिमा शुल्क कसले दिने र कति लामो	अभियोगकर्ता शुल्क कसले ल्याउने	बिमा रटापिण्ड शुल्क कसले ल्याउने
कामदार आफैँ	दिने	कामदार आफैँले	हुने / रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	रु.१०००/-	रोजगारदाता कम्पनीले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैँले **सेवा शुल्क: नि:शुल्क**

बैदेशिक रोजगार विभागबाट सरकारी जानकारी: १) आफ्नो काम गर्ने ठाउँ मुस्काम रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको समर्थन देउना र फोन नम्बरमा थापना गर्नुहोला। २) आफ्नो कतिपयमा पढ्न सक्ने गर्ने सँगको हुनु। ३) यस विभाग (न्यूनमा) उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीमा नै राखिनुहोला। ४) विदेश जानुपर्ने अभियोगकर्ता वा इन्टरनल तालिम अभियोग विभागले। ५) विदेश जानुपर्ने आर्थिक, सामाजिक, स्वास्थ्य र अन्य हस्तोको राखी रहेर मात्र सम्बन्धीमा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको एकतर्फी अनुमति गर्नुहोला। ६) काममा बिचिन जाँदा जवाफदेही एवम्मा नहुने। ७) यस विभाग सम्बन्धमा परे को कुनै पराम वैदेशिक रोजगार विभाग तालिममा समर्थक गर्नुहोला।

**Richhood Overseas Inc. Pvt. Ltd.**  
 Basundhara, Kathmandu, Nepal, Tel: +977-1-4382899, 4982899 Phone No: 9851191208, 9845473766,  
 Email: richhood@wlink.com.np Website: www.richhoodoverseas.com

### नेपाल सरकार शहरी विकास मन्त्रालय शहरी विकास तथा भवन निर्माण विभाग नयाँ सहर आयोजना बैरेनी, गल्छी, धादिङ

## बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

प्रकाशित मिति : २०८०/१०/११

यस कार्यालयबाट मिति २०७९/०८/२४ मा प्रकाशित टेक्काहरूको लागि रितपूर्वक दर्ता हुन आएका बोलपत्रहरू मध्येबाट न्यूनतम मूल्यांकित सारभूत रूपमा प्रभावग्राही तपशीलमा उल्लेखित बोलपत्रदाताको बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशय सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६३ (संशोधन सहित) को दफा २७ को प्रयोजनार्थ सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ।

**तपशिल**

सि. नं.	टेक्का नं.	आयोजनाको विवरण	द्वनौट भएको बोलपत्र दाताको नाम र ठेगाना	कबोल रकम (मु.अ.क. र PS सहित)
१	NTPO/BAIRENI GALCHHI/NCB WORKS/E-BID/01-080-081	Master,Aduwabari, Kalikasthan, Chiraudi Bhanjyang, Karkidanda, Kulbhanjyang, Tamsaling Gajuri ward No-4 Sadak	K.B. Nirman Sewa Pvt. Ltd., Madhyapur Thimi-3, Bhaktapur	66,54,935.16
२	NTPO/BAIRENI GALCHHI/NCB WORKS/E-BID/02-080-081	Baireni Swasthya Chauki bata Shree No.-6 Bahini, Jintetar Ekikrit Sarakari bhawan Hudai Amleshwor Mandir-Prithvi Rajmarga Jodne Motor Bato Galchhi-6 karib 2 Km Nali Kalopatre wa RCC Dhalan Game Karya (Second Phasse)	K.B. Nirman Sewa Pvt. Ltd., Madhyapur Thimi-3, Bhaktapur	1,22,08,451.27

आयोजना प्रमुख

### सुवर्द्ध/कुवेतमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : TAIF BEAUTY SALON  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति : २०८०/१०/२८ पुन विज्ञापन स्वीकृति मिति २०८०/१०/१० LT. No. 261493 चलावी नं.६०१९९६३

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Accountant	0	1	1200	AED	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष
2	Hairdresser	0	2	1200	AED	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष
3	Manicurist	0	3	1200	AED	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

कम्पनी : AL MAZAYA CONSTRUCTION CONTRACTING COMPANY GENERAL  
 पृष्ठ स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८ LT.N:298653 चलावी नं. ६०२९३६८३

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या		मासिक तलब	ओभर टर्न सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वार्किंग विदा	सामा सुविधा	हस्तो सुविधा	करार अवधि
		पुरुष	महिला								
1	Carpenter	10	0	130	KD	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष
2	Electrician	10	0	130	KD	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष
3	Labour/general Worker/cleaner	23	0	95	KD	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष
4	Mason	10	0	130	KD	ने.रु.	८ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	

# विश्वविद्यालयमा 'ब्रेक थ्रु' गर्दै छु : प्रधानमन्त्री

काठमाडौं (प्रस)- प्रधानमन्त्री गिरिजाप्रसाद कोइरालाले विश्वविद्यालयलाई अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको प्रतिस्पर्धी शिक्षण संस्थाका रूपमा विकास गर्न आफू लागिपरेको बताएका छन्। शिक्षा क्षेत्रमा लामो समय योगदान दिएका विज्ञसँग वृद्धार प्रधानमन्त्रीनिवास बालुवाटारमा भएको छलफलमा उनले विश्वविद्यालयलाई राजनीतिक भागवण्डाको थलो बन्न नदिन खुला प्रतिस्पर्धाबाट उपकूलपति छनोट गर्न लागिएको स्पष्ट पारे।

'देश बनाउन सबभन्दा 'वेस्ट ब्रेन' केन्द्रित हुनुपर्छ, विश्वविद्यालयलाई राजनीतिक भागवण्डाको थलो बनाउनु हुँदैन भनेर विगतको परम्परामा 'ब्रेक थ्रु' गर्न लागिएको छ, यसमा वैदिक समुदायको साथ र सहयोगको अपेक्षा गरिएको छ,' प्रधानमन्त्री दाहालले भने।

उनले आफू प्रधानमन्त्री भएदेखि नै उज्यालो र समुन्नत नेपालको लागि सुशासन, सामाजिक न्याय र समृद्धिका पथमा अनवरत काम

## ललितपुरका नापी सर्वेक्षकसहित तीनजना पक्राउ

पाटन (प्रस)- ललितपुर नापी कार्यालयका नापी सर्वेक्षक रामवीर यादवसहित तीनजनालाई अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले पक्राउ गरेको छ। जग्गा किताकाट गरी जग्गाधनी प्रमाण पुर्जा बनाउने क्रममा सेवाग्राहीसँग घूस माग गरिरहेको भन्ने सूचना एवं उजुरीका आधारमा उनीसहित

लेखापट्टी व्यवसायी दिनेश बज्ररा र विनोद अधिकारीलाई मंगलबार कार्यालय परिसरबाटै पक्राउ गरिएको आयोगका प्रवक्ता नरहरि घिमिरेले बताए। मंगलबार एक विज्ञापित जारी गर्दै उनले तीनैजनालाई दुई लाख ५० हजार रूपैयाँ घूससहित पक्राउ गरिएको पुष्टि गर्दै उनीहरूमाथि थप अनुसन्धान भइरहेको जानकारी दिए।

## भूकम्पपीडितका लागि २८ करोड ७१ लाख संकलन

काठमाडौं (प्रस)- जाजरकोट केन्द्रविन्दु भई गत कात्तिक १७ गते गएको भूकम्पबाट प्रभावितको सहयोगका लागि प्रधानमन्त्री दैवीप्रकोप सहायताका कोषमा हालसम्म २८ करोड ७१ लाख ४१ हजार रूपैयाँ बराबर संकलन भएको छ। प्रधानमन्त्री तथा मन्त्रिपरिषद्को उपलब्ध गराएको विवरणअनुसार

सहयोग गर्न सरकारले आग्रह गरेको थियो। राहत वितरण तथा पुनःस्थापनाका लागि प्रधानमन्त्री दैवीप्रकोप सहायता कोषमा सहयोग रकम जम्मा गर्न विभिन्न नौटा बैंकमा खाता रहेका छन्। राहत तथा पुनःस्थापनाका लागि केही समयअघि मात्र सरकारले दुई अर्ब रूपैयाँ बराबर निकाला गर्न निर्णय गरेको थियो।

**हार्दिक श्रद्धाञ्जली**

स्व. डवाड साम्दे शेर्पा (खम्बाचे)

शेर्पा सेवा केन्द्रको आजीवन सदस्य स्व. डवाड साम्दे शेर्पाज्यूको ७२ वर्षको उमेरमा असामयिक निधन भएकोले आज २३ औं दिनको पून्य तिथिमा दिवंगत आत्माको चौर शान्तिको कामना गर्दै हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछौं। साथै यस दुःखद घडीमा शोक सन्तप्त परिवारजन प्रति हार्दिक समवेदना प्रकट गर्दछौं।

**गेलजे लामा**  
अध्यक्ष  
तथा  
**शेर्पा सेवा केन्द्र परिवार**  
बौद्ध, दुसाल, काठमाडौं

## साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : AL-UKHOOD MEDICAL COMPLEX  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/०८  
ए.ए.ए. नं. २९८२१५  
चलानी नं. ६०९१३६०१

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Specialist Nursing	0	5	3500	१२४२.२५५	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छ	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिने प्रि मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले दिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगारमा बिमा हुने/बन्नुने र कसले गर्ने	हवाई टिकट कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	अभिमुखिकरण शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा रटनिष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफै	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफै	कामदार आफै	कामदार आफै

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले  
सेवा शुल्क: १०,०००

**CENTRAL CAPITAL SERVICES PVT.LTD.**  
P.O.Box : 6407, Airport, Sinamangal, Kathmandu, Nepal. Tel : +977-1-4579491/4579492  
Fax : +977-1-4479492, E-mail : info@centralcapitalservices.com, Web : www.centralcapitalservices.com

## मलेसियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : PILOT CONSTRUCTION SDN BHD  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/०६/२०  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
ए.ए.ए. नं. २९४०४७  
चलानी नं. ६०९०९८८८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Construction workers	15	0	1500	8२.८८०	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छैन	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिने प्रि मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले दिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगारमा बिमा हुने/बन्नुने र कसले गर्ने	हवाई टिकट कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	अभिमुखिकरण शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा रटनिष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफै	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफै	कामदार आफै	कामदार आफै

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले  
सेवा शुल्क: नि:शुल्क

**The Center Overseas Concern Pvt. Ltd.**  
Basundhara, Kim, Nepal, Tel : +977-1-4985474, 4985586, Mob: 9861045857

## युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : ASSES SECURITY SERVICES LLC  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/०६/१०  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
ए.ए.ए. नं. २७८१५१  
चलानी नं. ६०९६८००८

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Security Guard	20	0	1200	8३.३३०	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छ	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिने प्रि मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले दिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगारमा बिमा हुने/बन्नुने र कसले गर्ने	हवाई टिकट कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	अभिमुखिकरण शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा रटनिष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफै	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफै	कामदार आफै	कामदार आफै

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले  
सेवा शुल्क: नि:शुल्क

**TARGET Target Consultant Human Resources Pvt. Ltd.**  
Sinamangal-9, Shambhu Marga, Kathmandu, Nepal. Tel: +977- 015911250/015911251  
FAX: +977-015911251, E-mail: info@targetnepal.com, Web: www.targetnepal.com

## साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : JAWHARA ABDULLAH SAUD  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
ए.ए.ए. नं. २९८६८५  
चलानी नं. ६०९१३६०१

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Load and Unload worker	4	0	1000	३५.८५०	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छ	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिने प्रि मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले दिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगारमा बिमा हुने/बन्नुने र कसले गर्ने	हवाई टिकट कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	अभिमुखिकरण शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा रटनिष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफै	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफै	कामदार आफै	कामदार आफै

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले  
सेवा शुल्क: नि:शुल्क

**Pashupati HR Solution Pvt. Ltd.**  
Pingalasthan, Gausahala, Kathmandu, Nepal  
E-mail : pashupatihr7@gmail.com Tel No. 014588454  
www.pashupatihr.com.np

## साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : DAR AL-BADRIA EST TO PROVIDE MEALS  
पूँजी स्वीकृति मिति: २०८०/०५/२५  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
ए.ए.ए. नं. २९२५२५  
चलानी नं. ६०९०६६५५

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Kitchen Worker	1	0	1000	३५.८५०	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छ	२ वर्ष

कम्पनी : SUR AL-ANDALUS GATE FOR MANAGEMENT CONSULTATIONS COMPANY  
पूँजी स्वीकृति मिति : २०८०/१०/१०  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
ए.ए.ए. नं. २९८६७४  
चलानी नं. ६०९१३६८०

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Kitchen Worker	12	0	1000	३५.८५०	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छ	२ वर्ष

कम्पनी : SAUDI DEVELOPMENT & EXPORT SERVICES CO. LTD.  
पूँजी स्वीकृति मिति : २०८०/१०/१०  
पूँजी स्वीकृति मिति २०८०/१०/१०  
ए.ए.ए. नं. २९८६७५  
चलानी नं. ६०९१३६८१

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओभर ट्राईन सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्ताको दिन	वैदेशिक सुविधा	साथमा सुविधा	बस्ने सुविधा	करार अवधि
1	Loading And Unloading Worker	11	0	1000	३५.८५०	५ घण्टा	६ दिन	क.फि.अनुसार	छ	२ वर्ष

अन्तर्वार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ।

स्वदेशमा अरिने प्रि मेडिकल सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगार कम्पनिले दिने	स्वदेशमा अरिने बिमा सर्व कसले गर्ने र कति गर्ने	रोजगारमा बिमा हुने/बन्नुने र कसले गर्ने	हवाई टिकट कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	अभिमुखिकरण शुल्क कसले दिने र कति गर्ने	निष्ठा रटनिष्ठा शुल्क कसले दिने र कति गर्ने
कामदार आफै	दिने	कामदार आफै	हुने/रोजगारदाता कम्पनीले	रोजगारदाता कम्पनीले	कामदार आफै	कामदार आफै	कामदार आफै

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफैले  
सेवा शुल्क: १०,०००

**Pigeon International Overseas Pvt. Ltd**  
Samakhushi-26 Gongabu, Town Planning Kathmandu, Nepal  
Tel: +977-1-4358977, 4383277 E-mail: info@pigeoninternational.com.np  
Website www.pigeoninternational.com.np

## INVITATION FOR BIDS

Upgrading of Chandrbajar, Shanakhola, Jumlipokhari, To Ulleri Road Package-2, Chaurjahari Municipality-12, Rukum (West)

## INVITATION FOR BIDS NO:- CJM/WORKS/NCB/08/08/081

Date of Bid publication:- 2080/10/11

- The **Chaurjahari Municipality** has allocated funds towards the cost of following projects and intends to apply part of the funds to cover eligible payments amounting under the Contract for following projects. Bidding is open to all eligible Nepalese Bidders.
- Chaurjahari Municipality** invites electronic bids from eligible bidders for the following projects under National Competitive Bidding procedures.
- Eligible Bidders may obtain further information at the **Chaurjahari Municipality, Chaurjahari Rukum (west)** Mo No:- 9857826111,9841768680 & PPMO website.
- Bid must be submitted by egp system from ppmo website before **12:00 PM on (2080/11/13) of Publication**. Bids received after this deadline will be rejected.
- The bids will be opened in the presence of Bidders' representatives who choose to attend at **1:00 PM on (2080/11/13)** at the **Chaurjahari Municipality Office**. If the bidder's representative **does not choose** to attend for opening, there will be no objection in opening the tender.
- Bids must be valid for a period of **90 days** after bid opening and must be accompanied by a bid security or scanned copy of the bid security amounting to a minimum of 2-3% of estimated amount, which shall be valid for **30 days** beyond the validity period of the bid. If the bidder wishes to submit the bid security in the form of cash, the amount should be deposited on.  
**Name of the Bank: RBB Chaurjahari Branch Name of Office: Chaurjahari Municipality Rukum (West) Dharauti Khata no.: 4330100303000002 Rajaswa Khata no. : 4330100301010002**
- If the last date of purchasing and /or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be considered as the last date. In such case the validity period of the bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid submission.
- The employer reserves the right to accept or reject, wholly or partly any or all the bids without assigning reason, whatsoever.

Contract No.	Name Of Work	Bid document fee (Non-refundable)	Estimated Amount (Including VAT)	Bid Security,
CJM/WORKS/NCB/08/08/081	Upgrading of Chandrbajar, Shanakhola, Jumlipokhari, To Ulleri Package-2, Road Chaurjahari Municipality-12, Rukum (West)	NRs. 3000/-	Nrs 5358890.67	Nrs. 1,34,000.00

Chaurjahari Municipality

# प्रभाव दैनिक

National Daily

## सम्पादकीय

### भिजिट भिसाको 'सेटिड' तोडौं

भिजिट भिसामा धमाधम श्रमशक्ति बाहिरिएर विकराल समस्या भोग्दा पनि सरकार चेतको देखिएन। भिजिट भिसामा 'सेटिड' गर्दै कामदार बन्न गएका कारण नेपाली विचल्लीमा परेको खबर दिनानुदिन बढ्दो छ। विभिन्न विचौलिया, म्यानपावर, कन्सलटेन्सी तथा विमानस्थलका अधिकारीको सेटिडमा सीधै भिजिट भिसामा श्रममा जानु नौलो कुरा रहेन। तर, काम गर्ने ठाउँमा पुगेपछि त्यहाँ खर्चका लागि लगेको हजार अमेरिकी डलर र पासपोर्ट उक्त देशमा रहेको दलालले कब्जामा लिने गर्छ।

त्यसपछि ती व्यक्तिलाई आफूले चाहेको ठाउँमा काम लगाउन दलाल सफल हुन्छन्। असुरक्षा, तनाव र चेतानुकीका कारण ऊ काम गर्न बाध्य हुन्छ। सामान्यतः खाडी मुलुकमा भिजिट भिसामा जानेले तीन महिनादेखि छ महिनासम्मको भिसा पाउँछन्। ती देशमा पुगेर परिवर्तनमा पारिएका श्रमिकले भिसाको म्याद गुजारिसक्दा पनि तलब नपाउने, धम्की दिनेजस्ता विषय भैरिहेका हुन्छन्। यही भैसोमा भिसा सकिएपछि गैरकानुनी बन्दा ऊ थप कानुनी भन्नुपर्छ।

यस्तो समस्याले आजित भएपछि भिजिट भिसामा जान कडाइ गर्नुपर्ने सुझाव सरोकारवालाले दिएका थिए। तर सरकारले भने यो भिसामा जान अझै सहज बनाएको देखिएको छ। पहिले प्रायः खाडी देशमा भिजिट भिसामा जान हजार डलर लैजानुपर्ने व्यवस्था थियो। अहिले सरकारले जारी गरेको ट्राभल एडभाइस (यात्रा परामर्श)मा उक्त रकम घटाएर ५०० डलर बनाइएको छ। यो व्यवस्थाले भिजिट भिसामा वैदेशिक रोजगारीका लागि छिर्न भन्ने सहज हुने त हैन ? पहिलेको १७ बुँदे निर्देशिकालाई खारेज गर्दै सरकारले छ बुँदे निर्देशिका जारी गरेको हो। यसैगरी सरकारले होटल बुकिङ गरेको प्रमाण नभए पनि भिजिट भिसामा जान सकिने गरी व्यवस्था खुकुलो बनाएको छ। यसका लागि भने व्यक्ति पुग्ने मुलुकको आफन्तको तीन पुस्ता खुल्ने कागजात बुझाउनुपर्ने प्रावधान राखेको छ। सरकारले यसमा आफन्तको तीन पुस्ता खुल्ने कागजात माग्नुको कारण भोलि केही भएमा ती आफन्तलाई कारबाहीको दायरामा ल्याउन सकिने योजनासहित यो प्रावधान राखेको देखिन्छ।

तर खाडी मुलुकको जुनसुकै सहरमा जाँदा होटल बुकिङ सहज पाउन सकिन्छ। उक्त सहरमा पुगेपछि बुक गरेकै होटलमा बस्नुपर्छ भन्ने हुँदैन। प्रिपेड (पहिल्यै भुक्तानी) गर्नु नपर्ने भएकाले विमानस्थलबाटै आफन्तसँग वा कुनै दलालले भिजिट भिसामा जाने व्यक्तिलाई रिसिभ गर्न सक्छन्। त्यसैले यो विषयमा सरकारले कडा नियम वा नरम नियमभन्दा पनि वैदेशिक रोजगारीमा जानलाई सहज वातावरण बनाइदिनु नै उत्तम हुन्छ। यद्यपि, रोजगारीको उद्देश्य लिई सेटिडमाफत भिजिट भिसामा पठाउने कार्यलाई पूर्ण नियन्त्रण गर्न जरुरी छ।

# बन्दै छ मधुमेह 'साइलेन्ट किलर'



डा. ज्योति मट्टराई

“

पहिले-पहिले मधुमेह ४० वर्ष कटेपछि हुन्थ्यो भन्ने भनाइ थियो। बढ्दो आधुनिकीकरण, खानेकुरामा विषादीको अत्यधिक प्रयोग, अनियन्त्रित जीवनशैलीका कारणले पनि होला मधुमेहको समस्या विकराल बन्दै छ। बूढेसकालमा लाग्ने रोग भनिने यो रोग अहिले ३०-३५ वर्षभित्रै मधुमेह देखिन थालेको छ। अस्वस्थकर जीवनशैली, पत्रुखाना, अत्यधिक तनाव आदिले गर्दा अहिले त युवावस्थामै मधुमेह हुन्छ।

मधुमेह (चिनीरोग) लाई अंग्रेजीमा 'डायबिटीज' भनिन्छ। रगतमा लामो समयसम्म चिनीको मात्रा बढी हुने रोगलाई सामूहिक रूपमा डाक्टर भाषामा 'डायबिटीज मिलाइटस' वा 'डायबिटीज मलाइटस' भन्ने गरिन्छ। रगतमा हुने 'इन्सुलिन' नामक हार्मोनले रगतमा भएको चिनी अर्थात् ग्लूकोजलाई शरीरका कोषमा प्रतिक्रिया गराएर त्यहाँबाट शक्ति उत्पादन गर्न मद्दत गर्दछ। फलस्वरूप रगतमा चिनीको मात्रा निश्चित स्तरभन्दा माथि जान सक्दैन। शरीरभित्र इन्सुलिन बनाउने काम प्यान्क्रियाज ग्रन्थीको हो। प्यान्क्रियाजले आवश्यक मात्रामा इन्सुलिन बनाउन सकेन भने वा भएको इन्सुलिनसँग कोषले प्रतिक्रिया जनाउन सकेन भने रगतमा चिनीको मात्रा बढ्न जान्छ। लामो समयसम्म रगतमा चिनीको मात्रा बढिरह्यो भने मुटु, मिर्गौला, आँखा, खुट्टालगायत विभिन्न अंगमा हानि पुग्दछ।

केही वर्षयता विश्वव्यापी रूपमा मधुमेहका रोगी संख्या दिन प्रतिदिन बढ्दो छ। सन् १९८० पछिको तथ्यांकलाई हेर्ने हो भने १८ वर्षमाथिका चार प्रतिशतमा मधुमेह देखिएको थियो। यो समस्या अहिले साठे आठ प्रतिशतभन्दा बढी मानिसमा देखिएको छ। सन् २०१५ मा १६ लाख मानिसको यो रोगले मृत्यु भएको मानिन्छ। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्युएचओ) ले विश्वमा फरकै ४२ करोड मानिसलाई मधुमेह रोग रहेको अनुमान गरेको छ। विश्वमा करिब २२ करोड मानिस मधुमेह रोगबाट प्रभावित रहेको र आगामी सन् २०३० सम्ममा यो संख्या दोब्बर हुने डब्ल्युएचओले जनाएको छ। विश्वमा रोगबाट मर्नेहरूमध्ये पाँच प्रतिशत मधुमेहका रोगी छन्। यदि तत्काल कुनै प्रभावकारी कदम नचालिएमा आउँदो १० वर्षमा मधुमेहबाट ज्यान गुमाउनेको संख्या ५० प्रतिशतले बढ्ने छ। सन् २०३० सम्ममा १७ वर्षमनिका मानिसको मृत्युदरमा मधुमेहको हिस्सा ५० प्रतिशत पुग्ने अनुमान गरिएको छ।

नेपालमा पनि प्रत्येक घरमा मधुमेहका रोगी बढिरहेका छन्। कति रोगी छन् भन्ने तथ्यांक नभए पनि फरकै आठ प्रतिशत मानिसलाई मधुमेह हुनसक्ने अनुमान गरिएको छ। डब्ल्युएचओले नेपालमा पनि ४० वर्षसम्म उमेर समूहका करिब १५ प्रतिशत मधुमेहबाट ग्रस्त रहेको र सो उमेर समूहभन्दा माथिका करिब १९ प्रतिशतलाई मधुमेह लागेको तथ्यांक स्वास्थ्य विभागले दिएको छ। ग्रामीण क्षेत्रमा भन्दा पनि सहर क्षेत्रमा मधुमेह प्रमुख स्वास्थ्य समस्याका रूपमा रहेको छ।

पहिले-पहिले मधुमेह ४० वर्ष कटेपछि हुन्थ्यो भन्ने भनाइ थियो। बढ्दो आधुनिकीकरण, खानेकुरामा विषादीको अत्यधिक प्रयोग, अनियन्त्रित जीवनशैलीका कारणले पनि होला मधुमेहको समस्या विकराल बन्दै छ। बूढेसकालमा लाग्ने रोग भनिने यो रोग अहिले ३०-३५ वर्षभित्रै मधुमेह देखिन थालेको छ। अस्वस्थकर जीवनशैली, पत्रुखाना, अत्यधिक तनाव आदिले गर्दा अहिले त युवावस्थामै मधुमेह हुन्छ। मधुमेहका धेरै हुन्छन्। मधुमेहलाई मुख्य दुई प्रकारमा हेर्न सकिन्छ। पहिलो प्रकारमा शरीरमा इन्सुलिन भन्ने तत्व हुन्छ, जसले जीवकोषमा चिनीलाई नियन्त्रण गर्दछ। दोस्रो प्रकारको मधुमेह प्रायः ४०-५० वर्ष उमेर कटेपछि अस्वस्थकर जीवनशैली, मोटोपनको कारणले धेरैमा हुन्छ। यसमा शरीरमा रहेको इन्सुलिनले राम्रोसँग काम गर्दैन। विदेशमा ४० को उमेर भएपछि देखिने यो समस्या नेपालमा

अहिले सानै उमेरमा देखिन थालेको छ। यो प्रकारको मधुमेह धेरै कम व्यक्तिलाई हुन्छ। यो प्रकारको मधुमेह धेरैलाई हुन्छ।

खानपान, जीवनशैली र भौगोलिकतासँगै वंशाणुगत मधुमेह रोग लाग्छ। बातावरणीय कारण खानपान, तनावमात्र होइन, प्रदूषण, खान्दान् उत्पादनमा रासायनिक मूलको प्रयोग पनि मधुमेहसँग जोडिएको पाइएको छ। मोटोपन भएको मानिसमात्र होइन, स्वस्थकर खाना नभएर, कुपोषण भएकालाई पनि मधुमेह हुनसक्छ। आमालाई कुपोषण हुँदा पनि उनीबाट जन्मिएको बच्कालाई पछि मधुमेह हुनसक्छ। गर्भावस्थामा पनि विविध कारणले मधुमेह हुन्छ। कतिपय मानिसमा वंशाणुगत कारण पनि मधुमेह हुने गर्दछ। मधुमेह भएको विरामीमा पटक-पटक पिसाब लाग्ने, दुब्लाउदै जाने, थकान महसुस गर्ने, संक्रमणहरू निको नहुने, पानी प्यास लाग्ने हुन्छ। फरकै ५० प्रतिशत व्यक्तिका त यसको लक्षण नै देखिँदैन। लक्षण देखिएन भन्दा मधुमेह भएको छैन भनेर बुझ्न हुन सकिँदैन। त्यस्ता व्यक्तिको रूपमा पनि केही लक्षणहरू जस्तै: बढी प्यास लाग्नु, दुब्लाउदै जानु, घाउ संक्रमण आदि छिटो निको नहुनु, थकान महसुस हुनु, पिसाब बढी लाग्नु, भोक लाग्नु, मुख सुख्खा हुनेजस्ता लक्षणहरू देखिन्छ।

#### मधुमेहको जोखिम

मधुमेह हुँदा इन्सुलिन पुग्दैन। सावधानी अपनाउने हो भने यसबाट आउन सक्ने विभिन्न जटिलताबाट हामी जोगिन सक्छौं। यो दीर्घकालीन रोग भएकाले एकपटक लागिसकेपछि यसलाई राम्रोसँग नियन्त्रणमा राखेर व्यवस्थापन गर्नुको विकल्प नै छैन। जीवनशैलीमा सुधार ल्याएर, व्यायाम गरेर, स्वस्थ भोजन गरेर पेटको गोलाइ बढ्न दिइएन भने मधुमेहको समस्याबाट टाढा रहन सकिन्छ। धेरै मानिसहरू मधुमेह भएको पत्ता लागेपछि डाक्टरको सल्लाह लिनुभन्दा अतिनै वा अनेक घरेलु औषधिहरू लाग्ने गरेको देखिन्छ। यसले रोग निको हुनुभन्दा फर्कनु जटिल बनाउने हुन्छ। विरामीलाई पहिलो प्रकारको मधुमेह भएको छ भने इन्सुलिनको सुई दिनुपर्ने हुन्छ भने दोस्रो प्रकारको मधुमेहमा चिकित्सकले विरामीलाई खानपानमा अपनाउनुपर्ने सावधानीका बारेमा बताउँछन् र संगसँगै रातमा भएको चिनीको मात्रा नियन्त्रण गर्नका लागि खाने गोली पनि दिन सक्छन्।

#### सावधानीका उपाय

मधुमेहको लक्षण देखिएमा वा नदेखिएमा पनि जाँच गरेर प्रेसर, सुगर र कोलेस्ट्रॉल सुरक्षित गराउनुपर्छ। यो भनेको नराम्रो र महँगो पर्ने रोगबाट जोगिने उपाय हो। गुलिया खानेकुरा शरीरका लागि हानिकारक हुन्छन्। बढी चिनी हाम्रो शरीरले पचाउन सकेन भने त्यो फ्याटमा परिवर्तन हुन्छ। पछि गएर त्यसले चिनीरोगमात्रै होइन, मुटुरोगको जोखिमलाई पनि बढाउँछ। गुलिया मिठाई मात्रै नभएर कोक, फ्यान्टा, जुसले पनि मधुमेह हुन सक्छ। वजारिया पेयपदार्थमा पनि फ्रुक्टोसिरफ भन्ने हालको हुन्छ, यसलाई मेटाबोलिक साइन्सले विप्रे मान्छ। विश्वका एक लाख व्यक्तिका अनुसन्धान गर्दा विभिन्न प्रकारका पत्रु खाना, रेसा नभएका खाना, बिस्कुट आदिको प्रयोग गर्ने मानिसमा दोस्रो प्रकारको मधुमेह बढी भएको देखिएको थियो।

मधुमेहमात्रै होइन, जुनसुकै रोगबाट बच्न मदिना र सुतीजन्य पदार्थ सेवन गर्नु हुँदैन। स्वस्थ जीवनका लागि व्यायाम अनिवार्य छ। हाम्रा शरीरका सबै अंगलाई राम्ररी चलाउनुपर्छ। दिनमा एक घन्टा वा कम्तीमा आधा घन्टा हिँड्नुपर्छ। मधुमेहबाट बच्ने अर्को सावधानीको उपाय भनेको तनावलाई कम गर्ने हो। तनावबाट पूर्णरूपमा मुक्त हुन सकिँदैन तर, कम गर्न सकिन्छ। खुसी रहन, हान्न प्रयत्न गर्नुपर्दछ। दुःखी रह्यो भने सुगर व्यवस्थापन गर्न गाह्रो हुन्छ। तनावमा भएका बेला सुगरको मात्रा हवात्तै बढ्छ। तनावमा कर्टिसोल नामक हार्मोन निस्कन्छ र यसले सुगर निकाल्छ। त्यसैले सकेसम्म हामीले तनावलाई घटाउनुपर्छ।

अचेल मधुमेह नाप्ने यन्त्र ग्लुकोमिटर पनि सस्तैमा पाइन्छ। बेला-बेला सुगर चेकजाँच गरिरहनुपर्छ। त्यस्तै, कोलेस्ट्रॉल, उच्च रक्तचापको परीक्षण गरिरहनुपर्छ। त्यस्तै, नियमित औषधि सेवन गर्नुपर्छ। पछि गएर अन्धोपन नहोस्, मुटुरोग, यौन दुर्बलता आदि नहोस् भनेर औषधि दिइएको हुन्छ। औषधिले खासगरी सुगर घटाउन र कोलेस्ट्रॉल, उच्च रक्तचाप सन्तुलित राख्न मद्दत गर्दछ। सुगर घटाउने, प्रेसर घटाउने र मुटुरोगबाट जोगाउने अत्यावश्यक औषधि भनेर सरकारले निःशुल्क वितरण गर्ने लिस्टमा राखेको छ। औषधिमा पहुँच भएपछि यो हानिकारक होइन भनेर आमसर्वसाधारणले बुझिदिनुपर्छ। मधुमेहलाई सुरक्षित नै लापरवाही गरियो र उपचार गराइएन भने मुटु, मिर्गौला, आँखा, नसाजस्ता महत्वपूर्ण अंगमा असर गर्नाका साथै मानिसलाई मृत्युको मुखमा पुर्‍याउँछ।

#### के खाने के नखाने ?

मधुमेहका विरामीले खानपानमा निकै ध्यान दिनुपर्छ। खानपानको व्यवस्थापन अर्थात् सन्तुलित भोजन गर्न सक्नु भने मधुमेहबाट जोगिन सक्छो। जस्तो, ब्राउन राइस, मकै, गहुँ, जौ, कोदो खान सकिन्छ तर सागसब्जी बढी र अन्न कम अर्थात् दुई मुठीमा अटाए जति खाने। माछामासु हल्केलामा अटाए जति दुई-तीन पिस खान सक्छो। तर कुखुरालगायत दुईबुट्टे पन्छीको सेतो मासु खानुपर्छ। यस्तो मासु पनि बोसोरहित हुनुपर्छ। रातो मासु अर्थात् चारबुट्टेको मासु खानु स्वास्थ्यका लागि हानिकारक हुन्छ।

मधुमेहका विरामीले एकैचौटि धेरै नखाने शोचोरे तर समय-समयमा खाने गर्नुपर्छ। तेलको मात्रा निकै कम गर्नुपर्छ। दाल, तरकारीमा बढी औँलाको टुप्पामा अट्टेने जतिमात्र तेल प्रयोग गर्ने गरेमा त्यसले हानि गर्दैन। दूध-दही, फलफूलको पनि मात्रा मिलाएर खाइरहनुपर्छ। यो नै सन्तुलित भोजन हो, यसले अन्य रोगबाट पनि बच्न मद्दत गर्छ। सकभर तारेको खानेकुरा नखानु नै राम्रो हुन्छ। त्यस्तै, मिठाईलगायत गुलियो खानेकुरा, कोक-फ्यान्टालगायत पेयपदार्थ पनि खानु हुँदैन। यति कुरामा ध्यान दिन सकेमा मधुमेहको समस्या कम भएर जाने छ। यी कुरामा आमसर्वसाधारणले ध्यान दिन आवश्यक छ। सानो लापरवाहीले जीवनभर औषधि खानुपर्ने वा सुई लगाउनुपर्ने समस्याबाट मुक्त हुन सकिन्छ।

(मधुमेह तथा हार्मोन रोग विशेषज्ञ एवं मेट्रो काठमाडौं हस्पिटलकी प्रबन्ध निर्देशक डा. भट्टराईसँग राससका आलेख प्रमुख कृष्ण अधिकारीले गरेको कुराकानीमा आधारित)

## मनन्योग्य

### विदुर नीति

विदुरको जीवन चरित्र पहिलो छोरा अन्धो र दोस्रो छोरा पाण्डु वर्णको पैदा हुनेछ भनी आमालाई बताइदिए। यसरी पैदा भएका दुई पुत्र नै धृतराष्ट्र र पाण्डु थिए अन्धो र पाण्डु वर्ण भएका छोरा हुने हुँदा सत्य उनले अम्बिकालाई सर्वगुण सम्पन्न भएको अर्को छोरा जन्माइदिन आग्रह गरिन् र व्यासलाई पनि पुनः राजी गराइन्। अम्बिकाले सासुलाई सामुन्नेमा हुन्छ त भनिन् तर पुनः निर्वस्व भई व्यासको अगाडि जाने साहस गरिन्न्। उनले आफ्नी परम सुन्दरी वनिता भन्ने दासीलाई पनि व्यासजीको सामुन्ने पठाइदिइन्। वतीलाई सन्तोष भएन। वेदव्यास जस्ता ऋषिबाट सन्तान जन्माउन दासी वनिता पनि सहर्ष खुसी भइन्। वनिता पनि सकोच त्यागेर निर्वस्व व्यासजीका सामुन्नेमा पुगिन् उनलाई गर्भ रहयो। व्यासजीले पनि त्यसै दिनदेखि वनिताको दासीभाव छुटाइदिदै भने "तिम्रो गर्भ (कोख) बाट एउटा अत्यन्तै धार्मिक पुत्र पैदा हुनेछ।" हस्तिनापुरलाई राज्य उत्तराधिकारीको अभाव हुन गयो। भीष्म, कृष्ण आचार्य विभूति र उनका पिता आचार्य ब्राह्मिष्ठ, आचार्य देवपात, भीष्मका काका सुकेतु कृतनीतिज

कणिक, वेदव्यास र राजमाता सत्यवतीसमेत भई सल्लाह गरे। राजमाता सत्यवतीबाट नै जन्मिएका वेदव्यासलाई विधवा बृहारी अम्बिकालाई गर्भधान गराउने र उनबाट पैदा भएको पुत्र हस्तिनापुरको राजगद्दीमा बसाउने निधो भएवमोजिम सत्यवतीले वेदव्यासलाई आग्रह गर्दै भनिन्छ- हेर छोरा ! तिमिजस्तो तपस्वी माहात्मा हुँदा हुँदै हाम्रो कुर्वंश डुब्न लागेको छ, भीष्म आजीवन ब्रह्मचारी छन् विचित्रवीर्य मरिसक्यो अब हाम्रो वंश कसले चलाउने ? तिमिले नै आफ्नो तपस्याको प्रभावले हाम्रो वंशको सञ्चालन गरिदेऊ !" व्यासजीले आफ्नो आमको आग्रहलाई लत्याउन सकेनन् उनले आमालाई भने "अम्बिका वा अम्बालिका यदि मेरो अगाडि निर्वस्व आए भने दृष्टि शक्ति पाएर उनीहरूले सन्तान जन्माउन सक्नेछन्।" सत्यवतीले दुवै बृहारीलाई पालैपालो गरेर व्यासको अगाडि पठाइदिइन्। दुवै युवती ज्यौदे लाज मानेर व्यासको सामुन्नेमा पुगे जेठी अम्बिकाले जेठाजु व्यासको सामना गर्न नसकेर लाजले आँखा चिम्लिइन्। कान्छी अम्बालिका भने डराएर पहेली भइन्। व्यासजीले दुवैलाई गर्भवती बनाएपछि

क्रमशः

### पत्र-मञ्जुषा

## सवारी पार्किङ माग्दै महानगरको होइन, घरधनीको विरोधमा उत्रिऔं

फुटपाथ पैदलयात्री हिँड्नका लागि हो। यता, सडक सवारीसाधन गुड्नका लागि बनाएको हो। फुटपाथ होस् या सडक, दुवै राज्यकै लगानीमा बनेको छ। फुटपाथ पसल थाने र पार्किङ गर्ने ठाउँ अवश्य पनि होइन। तर, घरधनीहरूले कोठाबालसँग भाडा उठाउँछन्, पार्किङ दिँदैनन्। कोठाबालहरूले आफ्नो सवारीसाधन फुटपाथमा पार्क गर्छन्। एउटै कोठाको मासिक आठदेखि १० हजार रूपैयाँसम्म उठाउने घरधनीले कोठाबाललाई पार्किङको सुविधा पनि दिँदैनन्। भाडा आफू उठाउँछन्, गाडीचाहिँ सडकमा लगेर पार्क गर्न लगाउँछन्। उता, सट्टा लिनेहरूको अवस्था पनि त्यस्तै छ।

अधिकांश घरमा अण्डरग्राउण्ड पार्किङ छैन। भएकामा पनि घरधनीले पैसा लिएर पसल सञ्चालन गर्न दिएका छन्। पसलमा सामान किन्न आउनेहरूले फुटपाथमै सवारी रोकेर राखिदिन्छन्। घरधनीहरू भने भाडा असुलतर्फ मात्र केन्द्रित छन्। रोचक प्रसंग त के भने, घरधनीहरूले फुटपाथसमेत भाडामा लगाएका छन्।

आफ्नो घरअगाडि फुटपाथमा पसल थाप्नेहरूबाट घरधनीहरूले मासिक भाडा असुल्ने गरेका छन्। फुटपाथमा पसल राखिदिँदा र सवारी पार्क गरिदिँदा पैदलयात्री बीच सडकबाट हिँड्न बाध्य छन्। जसका कारण दुर्घटना बढेको

छ भने कसैको फाइदाका निमित्त निर्दोष व्यक्तिले ज्यान गुमाउनुपरेको छ।

फुटपाथ पसल र सवारी पार्किङले ट्राफिक व्यवस्थापन अस्तव्यस्त बनाएको छ। फुटपाथ पसलहरू एकदमै गैरजम्मेवार छन्। पसलचाहिँ राख्ने, आफू कमाउने अनि सडक फोहोर पारेर हिँडिदिने। अस्तव्यस्त फुटपाथ पसलका कारण सहरको सुन्दरतामा ह्रास आएको छ। फुटपाथबाट हिँड्नेलाई उत्तिकै सास्ती छ।

घरधनीहरूले बाटो मिचेर घर बनाएका छन्। थोरै जग्गामा अग्लाअग्ला भवन ठड्याएका छन्। ती घर सबै भाडामा लगाइएको छ। घरधनीहरू लाज पचाएरै कोठाबालहरूबाट पैसा उठाइरहेका छन्। भाडा लिन सक्ने घर बनाउँदाखेरि अण्डरग्राउण्ड पार्किङ बनाउनु पर्दैन ? आफूचाहिँ मासिक लाखौं रूपैयाँ उठाउने अनि कोठा बस्नेलाई सडकमा लगेर गाडी पार्क गर भन्ने ?

भक्तपुर र ललितपुरमा हिँड्न सक्ने अवस्था छैन। फुटपाथ पसल र पार्किङका कारण यी जिल्ला फोहोर र कुरूप देखिन थालेको छ। भक्तपुरमा त पैदलयात्रीहरू ज्यान जोखिममै राखेर सडकको बीचबाट हिँड्छन्। काठमाडौं महानगरपालिकाले त फुटपाथ पसल र पार्किङ हटाउन थालेको

छ, जुन राम्रो कुरा हो।

'कसैको व्यापारका लागि कोही बली चढ्ने' अवस्थाको अन्त्य हुन्छ। भक्तपुरमा चारवटा नगरपालिका छन्। सबै उस्तै छन्, भाषण गर्ने काम नगर्ने। नगरप्रहरी पनि मेयरजस्तै छन्। दिनभरि गफिने, ३ बज्जेबित्तिकै कुलेलाम ठोक्ने। ललितपुर महानगरपालिका पनि पछिल्लो समय सुस्ताएको छ।

भक्तपुर र ललितपुरका मेयर सुस्ताउँदा काठमाडौंका मेयर बालेन्द्र साह आफ्नो काम गरिरहेका छन्। महानगरका प्रहरी सहर सुन्दर बनाउन जोडतोडका साथ लागिपरेका छन्। फुटपाथमा पसल राखेर खान पत्केका र सवारी पार्क गरेर पैसा उठाउन नपाएकहरूले मात्रै नगरप्रहरीको विरोध गरेका छन्।

पैदलयात्रीहरू महानगरको यो कामप्रति खुसी छन्। यहाँका व्यापारीलाई विरोध गर्नु छ भने घरधनीको गर, महानगरको होइन। व्यापारीहरूले त घरधनीलाई भाडा बुझाएका छन्। महँगो भाडा लिएर सेवासुविधा नदिने त घरधनी हुन्, महानगर होइन। महानगरले काठमाडौंलाई सफासुन्दर र व्यक्तित्व सहर बनाउन खोजेको छ। यो सबैका लागि राम्रो कुरा हो।

घरधनीहरूले कि पार्किङको व्यवस्था गर, नत्र भाडामा लगाएर भाडा पनि नलेऊ। सरकारको सम्पत्ति कब्जा गर्ने अधिका कसैलाई छैन।

फुटपाथ पैदलयात्री हिँड्न बनाएको हो भन्ने कुरा घरधनीले बुझ्नुपर्छ।

काठमाडौं देशको राजधानी। अन्य मुलुकको राजधानी सबैले देखेकै छीं। तर, काठमाडौं कतैबाट राजधानीजस्तो देखिँदैन। महानगरले आफ्नो कामको थालनी गरेको छ, जुन नरोकियोस्। सीमित व्यक्तिको फाइदाका लागि सारालाई दुःख दिने काम बन्द होस्।

-अनुसा थापा, भक्तपुर

### जानकारी

अब यस दैनिकले हरेक दिन पत्र-मञ्जुषा स्तम्भ सुरु गरेकाले पाठक वर्गहरूले आफूले चाहेको विषय वस्तु, सरकारी निकायको काम कारवाही वा पत्रिकामा सम्प्रेषण भएको समाचारका बारेमा पत्र लेख्नु भएमा त्यसलाई जस्ताको त्यस्तै प्रकाशन हुने जानकारी गराइन्छ। सं. prabhaddailynews@gmail.com facebook.com/prabhaddailynews





बलिउड हुँदै हलिउड पुगेकी प्रियंका चोपडा सफलताको शिखरमा छिन् । नायिकाको हलिउडका विभिन्न प्रोजेक्ट साइन गरिरहेकी छिन् । अभिनेत्री रिचर्ड म्याडेनको शीर्ष भूमिका रहेको यही एक्शन थ्रिलर सिरिजको दोस्रो सिजनमा देखिनेछिन् । प्रियंका चोपडाले अर्को हलिउड फिल्म पनि साइन गरेकी छिन् । यो फिल्म १८०० को दशकको पिरियड ड्रामा हो । यो फिल्मको नाम 'द ब्लफ' रहेको छ । फिल्मको निर्माण द रूसो ब्रदर्सले गर्नेछन् । फिल्मको छायांकन जुनबाट सुरु हुने बताइएको छ । अहिलेसम्म प्रियंका र निर्माण पक्षले यसबारे कुनै आधिकारिक जानकारी दिएका छैनन् ।



बिहीबार ११, माघ २०८० (Thursday, January 25, 2024)

## 'मिलिनियम किड्स इन्टरनेसनल'मा तीन विजेता



### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** बालबालिकाका प्रतिभा निखार्ने एउटा पृथक कार्यक्रम 'मिलिनियम किड्स इन्टरनेसनल २०२४'मा तीन विजेता छानिएका छन् । प्रतियोगितामा जुनियर केटी, केटा र सिनियर केटी गरेर एकसाथ तीन विजेता छानिएका हुन् ।

जमलस्थित राष्ट्रिय नाचघरमा शनिबार अवेर साँझ सम्पन्न प्रतियोगितामा जुनियर केटातर्फ आइभान श्रेष्ठ विजेता बन्दा जुनियर केटीतर्फ इलोना कार्कीले शिर्ष उपाधि चुम्निन् । त्यस्तै सिनियर केटीतर्फ स्मारिका भट्टराई विजेता घोषित भइन् । शिर्ष विजेता सबैले उपाधिको साथमा विभिन्न गिफ्ट तथा अवसर समेत पुरस्कारको रूपमा प्राप्त गरे ।

नेपालमा आयोजना हुँदै आएको सौन्दर्य प्रतियोगिताहरू भन्दा भिन्न तवरबाट अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको लाइट, स्टेज र साउन्ड सिस्टम सहित आयोजित प्रतियोगिताको प्रत्येक शिर्षक ४ उप-विजेता समेत छानिएको थियो । जसमा जुनियर केटातर्फ आरभ अधिकारी फस्ट रनरअप, उत्सर्ग ढकाल सेकेन्ड रनरअप, श्रीजल यादव थर्ड रनरअप र सम्प्रभ जंग केसी फोर्थ रनरअप बन्दा जुनियर केटीतर्फ निवित्सा भ्ना फस्ट रनरअप, सिक्कु सुब्बा सेकेन्ड रनरअप, अलंकृता भट्टराई थर्ड रनरअप र ओजस्वी सिबाल फोर्थ रनरअप भए ।

यस्तै सिनियर केटीतर्फ भने एन्जल गहतराज

फस्ट रनरअप, सानमी विष्ट सेकेन्ड रनरअप र कृप भण्डारी थर्ड रनरअप चुनिए ।

सम्पूर्ण देवापाटे (शिशा विद्), रोजिना पौडेल (को-अडिनेटर मान्नुभूमि स्कूल), आशिष थापा (निर्देशक-आरए इभेन्ट म्यानेजमेन्ट), सम्भन्ना गिरी (फाउन्डर प्रिन्सिपल-युरो स्कूल भक्तपुर), ईश्वर हमाल (को-अडिनेटर ज्ञानोदय बालवाटिका), मिलन केसी लोप्चन (प्रिन्सिपल अक्सरा स्कूल), फरिदा वानु अहमद (एक्टिभ इन्चार्ज तथा को-अडिनेटर मोर्डन इन्डियन स्कूल), निलिमा मास्के श्रेष्ठ (गीतकार, कवि, प्रिन्सिपल ब्युटिफुल माडन्स) लगायत निर्णायक रहेको प्रतियोगिता रेडियन्ट इभेन्ट म्यानेजमेन्ट एजेन्सीले आयोजना गरेको हो । प्रतियोगिताको कोरियोग्राफी अन्तर्राष्ट्रिय मोडल तथा फेशन कोच राज फैजुले गरेका थिए ।

विभिन्न आकर्षक शैलीमा बालबालिकाको स्टेज प्रस्तुति सहित आयोजित प्रतियोगिता बालबालिकालाई भविष्य निर्माणमा सक्षम बनाउने उद्देश्यले आयोजना गरिएको आयोजक रेडियन्ट इभेन्ट म्यानेजमेन्ट एजेन्सीका प्रबन्ध निर्देशक, अन्तर्राष्ट्रिय मोडल तथा फेशन कोच राज फैजुले जानकारी दिए । प्रतियोगीको ड्रेस डिजाइन श्रीषा वैदारले गरेकी थिइन् । बुद्धिजीवी, सेलिब्रिटी, उपत्यकाका विभिन्न स्कूलका प्रिन्सिपल विद्यार्थी लगायतको सहभागीता रहेको कार्यक्रमबाट आफूले भरपुर मनोरञ्जन प्राप्त गरेको र कार्यक्रम अन्तर्राष्ट्रिय स्तरको रहेको सहभागीले बताए ।

## लोयाडलाई 'वर्ल्ड राइजिङ स्टार'को अवार्ड

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** जर्जियामा भएको बालबालिकाको प्रतियोगिता 'वर्ल्ड राइजिङ स्टार २०२४'मा नेपाली प्रतियोगी लोयाड शोपाले शीर्ष उपाधि जितेका छन् । कपनको त्रिज्योति स्कूलमा कक्षा ७ मा अध्ययनरत लोयाडले ४० देशका बालबालिकालाई पछि पार्दै शीर्ष उपाधि जितेका हुन् । प्रतियोगिताको ट्यालेन्ट राउन्डमा 'रेशम फिरी' बोलको गीत गाएका उनले विद्यार्थी 'ट्यालेन्ट राउन्ड'को अवार्ड पनि सुरक्षित गरे ।

प्रतियोगितामा सहभागी एन्जल वावु कट्टेले 'ट्यालेन्ट अवार्ड' र सनिस्ता रेग्मीले 'युरोसिया' अवार्ड जिते । उनीहरू प्रतियोगितामा सहभागी भई मंगलवार विहान काठमाडौं फर्किएका छन् । त्रिभुवन विमानस्थलमा सञ्चारकर्मीका कुरा गर्दै लोयाडले शीर्ष उपाधि जित्दा खुशी लागेको बताए । 'मैले धेरै स्थानमा स्टेजमा उपस्थिति जमाइसकेको छु । त्यसकारण जर्जियाको प्रतियोगितामा स्टेजमा उभिँदा डर लागेन । शीर्ष उपाधि जित्छु भन्नेमा



म हुक्क थिएँ, उनले भने ।

शोपाले प्रतियोगिताको

राउण्ड'मा शोपाले जातिको पोसाक बख्खु

लगाएका थिए । उनले आफूले त्यहाँ धेरै

साथीहरू बनाएकाले उनीहरूलाई नेपाल आउन निम्तो पनि दिएको खुलाए ।

लोयाडका पिता जाडु शोपाले छोराको प्रतियोगिताको शीर्ष उपाधि जित्छु नै भन्ने आफूले नसोचेको बताए । 'सानोदेखि नै नृत्य र गायनमा चासो राख्थे । धेरै स्टेज कार्यक्रममा नाँचेर र गीत गाएर पुरस्कार पनि जितेको । तर अन्तर्राष्ट्रिय प्रतियोगितामा नै शीर्ष उपाधि जित्दा मलाई खुशीको सीमा छैन', उनले भने ।

प्रतियोगितामा 'वर्ल्ड राइजिङ स्टार २०२३' का विजेता प्रसुन जंग पोखरे विशेष अतिथिका रूपमा गएका थिए । उनले यसपटक पनि नेपालले शीर्ष उपाधि ल्याउँदा खुशी लागेको बताए । प्रतियोगीलाई जर्जिया पठाउने व्यवस्थापन गरेको परिवर्तन इभेन्ट हाउसको प्रमुख सोनिया जीभारले आफ्नो कार्यक्रम 'डीएस स्टार'का विजेताले अन्तर्राष्ट्रिय प्रतियोगितामा शीर्षसहित विद्यागत अवार्ड जित्दा गौरवको अनुभव गरेको जनाइन् ।

## 'हात्तीछाप'को ट्रेलरमा सार्वजनिक

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** माघको २६ गतेबाट रिलिजमा आउन लागेको फिल्म 'हात्तीछाप'को ट्रेलर सार्वजनिक गरिएको छ । फिल्मको ट्रेलरमा कमेडी, मित्रता, प्रेम र सामाजिक कथावस्तुलाई स्थान दिइएको छ । फिल्मको ट्रेलरमा भूकम्पको कथादेखि राजनीतिक कथालाई समेत जोडिएको छ । नायक सौगात मल्लको 'बोतल राजा'को गेटअपसमेत देख्न सकिन्छ ।

किरण नेपालीको प्रस्तुतिमा सिमोस सुनुवारले निर्देशन गरेको फिल्ममा दयाहाङ राई, सौगात मल्ल, उपासना सिंह ठकुरी, वैनिशा हमाल, बुद्धि तामाङ, विजय बराल, कमलमणि नेपाल, पुष्कर गुरुङ, कविता आले, विव्सन विक्रम राई, विनोद

न्यौपाने, भोलाराज सापकोटा, सुष्मा निरौला, रेयर राई, विशाल पहाडी, सविन वास्तोला लगायतका कलाकारको अभिनय छ ।

प्रदीप भारद्वाजको लेखन रहेको फिल्ममा सुशान प्रजापतिको छायांकन, निमेष श्रेष्ठको सम्पादन, देव महर्जनको एक्सन, आर्टमान्डुको सङ्गीत, रामजी लामिछानेको कोरियोग्राफी छ । रेड वर्ड प्रोडक्सनको ब्यानरमा बनेको फिल्मका प्रोडक्सन हेड सुरज आचार्य हुन् । पुष्कर गुरुङ, अमलादेवी राई र जय श्रेष्ठ निर्माता रहेको फिल्मका कार्यकारी निर्माता सरोज नेपाली हुन् ।

फिल्मका प्रस्तुतकर्ता किरणले दया, सौगात र उपासनलाई नै लिएर फिल्म '२ नम्बरी' बनाएका थिए । जुन, बक्स अफिसमा सुपरहिट भएको थियो । फिल्म 'हात्तीछाप'ले पनि बक्स अफिसमा सुखद कमाई गर्ने उनी बताउँछन् ।



## रंगशाला

### यू-१५ विश्वकप क्रिकेट

## नेपाल दोस्रो खेलमा पनि पराजित

### प्रभाव संवाददाता

**काठमाडौं-** दक्षिण अफ्रिकामा जारी आईसीसी यू-१९ विश्वकपमा नेपालले दोस्रो खेलमा पनि पराजय भोगेको छ । बलियो टोली पाकिस्तानविरुद्ध टस जितेर ब्याटिङ गरेको नेपाली ब्याट्सम्यानहरूले मध्यमस्तरको ब्याटिङ गर्दै निर्धारित ५० ओभरमा सबै विकेट गुमाएर १९७ रन बनाएको थियो ।

त्यसपछि १९८ रनको सामान्य लक्ष्य पछ्याएको पाकिस्तानले ४७४ ओभरमा ५ विकेट गुमाएर २०१ रन बनाउँदै विश्वकपमा अघिल्लो चरणको प्रवेश पक्का गरेको हो । समूहमा रहेका चार टोलीमध्ये न्यूजिल्याण्ड र पाकिस्तानले २/२ जित हात पारेका

छन् भने नेपाल र अफगानिस्तानले दुवै खेलमा पराजय ब्यहोरेका छन् । अब शुक्रबार हुने नेपाल र अफगानिस्तानबीचको खेलमा जित हात पार्ने टोली अघिल्लो चरण प्रवेश गर्नेछ ।

१९८ रनको लक्ष्य पछ्याउने क्रममा पाकिस्तानका अवान अक्सले ६३ रन बनाएका थिए । त्यस्तै ओपनर श्यामल हुसेन र शाहजैब खानले ३७/३७ रन बनाएका थिए । उत्कृष्ट सुरुवात गरेको पाकिस्तानले पहिलो विकेट ८० रन बनाउँदा गुमाएको थियो भने लगत्तै ८१ रन बनाउँदा दोस्रो विकेट गुमाएको थियो । पाकिस्तानका अहमद हसन २९ रनमा आउट भए ।

नेपालका लागि पहिलो ३ विकेट आकाश चन्दले लिएका थिए । भने

अन्य दुई विकेट आकाश त्रिपाठी र दिपेश कंडेलले लिएका थिए । नेपालका लागि विपीन रावलले सर्वाधिक ३९ रन बनाएका थिए । नेपालका अन्य ब्याट्सम्यानहरू खासै चल नसकेपछि, सम्मानजनक स्कोरतर्फ अघि बढ्न सकेन । कप्तान देव खनाल २३ रनमा आउट भए भने आशालावादा सिनियर टिमका सदस्य गुल्शन भ्ना पनि सस्तीमा गुमाउनु नेपालका लागि दुःखद रह्यो । नेपालका लागि अन्तिम तिरका ब्याट्सम्यान दिपक डुम्रे, सुवास भण्डारी, आकाश चन्दले मध्यमस्तरको प्रदर्शन गर्दै उक्त लक्ष्य प्रस्तुत गरेका थिए । यसअघि जारी विश्वकपको पहिलो खेलमा नेपाल न्यूजिल्याण्डसँग पराजित भएको थियो ।

## पहिलो दिन शुक्रलाई अग्रता

**धरान (प्रस)-** सूर्य नेपाल इस्टर्न ओपनको पहिलो दिन नेपाल नम्बर एक गल्फर शुक्र बहादुर राई ३-अन्डर ६७ को स्कोरमा शीर्षस्थानमा रहेका छन् । डिफेन्डिङ च्याम्पियन शुक्रले धरानका अर्का गल्फर नीरज तामाङलाई १८ होलको समाप्तिमा १ स्ट्रोकले पछि पारे । २-अन्डर ६८ सहित नीरज तामाङ दोस्रो स्थानमा छन् ।

एमेच्योरद्वय युवराज भुजेल र पदम हाड संयुक्तरूपमा तेस्रो स्थानमा रहे उनीहरूले १-अन्डर ६९ स्कोर गरे । पूर्व नम्बर एक गल्फर भुवन नगरकोटी इभन-पार ७० सहित पाँचौँ स्थानमा र १-ओभर ७१ स्कोरमा रामे मगर छैटौँ स्थानमा रहेका छन् । स्थानीय प्रो सविन सापकोटा र देवराज पाख्रिनले २-ओभर ७२ सहित संयुक्तरूपमा सातौँ स्थान बाँडे । भेट्टान गल्फर दीपक मगर ३-ओभर ७३ सहित नवौँ स्थानमा रहदा धन बहादुर थापा र एमेच्योर गजेन्द्र गुरुङ संयुक्तरूपमा दशौँ स्थानमा रहेका छन् । उनीहरूले ४-ओभर ७४ मा पहिलो दिनको खेल सकाए ।

भारतीय गल्फ टुरमा २०२४ सिजनको लागि कार्ड जोगाएर फर्किएका शुक्रले आज घरेलु कोर्स धरान गल्फ क्लबमा राम्रो सुरुवात गरे । ५-पारको तेस्रो होलमा इगलको सफलता प्राप्त गरे तर लगत्तै चौथो होलमा डबल बोगीको सामना गरे । यसपछि पाँचौँ देखि सातौँ र नवौँ होलमा बडीको सफलता प्राप्त गर्दै फ्रन्ट नाइन ४-अन्डर ३२ मा सकाए । ब्याक नाइनमा उनले लय गुमाए । १३औँ होलमा दिनको दोस्रो डबल बोगी खेपेका शुक्रले १२औँ र १६औँ होलमा एक-एक सट बचाए । तर १७औँ होलको बोगीले ब्याक नाइन १-ओभर ३५ मा पुरा गरे ।

धरानका अर्का प्रो नीरज तामाङले पहिलो दिन दोस्रो स्थानमा खेल सकाउने क्रममा उत्कृष्ट सुरुवात गरे तेस्रो, पाँचौँ र नवौँ होलको बडीले फ्रन्ट नाइन ३-अन्डर ३३ मा सकाए । यसपछि १४औँ र १५औँ होलमा लगातार दुई बोगी प्रहार गरे १६औँ होलको बडीले ब्याक नाइन १-ओभर ३५ मा पुरा गरे । एमेच्योर गल्फर युवराजले फ्रन्ट नाइन २-अन्डर ३४ मा सकाउने क्रममा तेस्रो र पाँचौँ होलमा एक-एक सट बचाए । १२औँ होलमा बडी प्रहार गरे तर १४औँ १६औँ होलको बोगीले ब्याक नाइन १-ओभर ३५ मा सकाए ।

अर्का एमेच्योर पदमले पहिलो, छैटौँ, आठौँ र नवौँ होलमा बडी प्रहार गरे तर चौथो होलमा डबल बोगी र पाँचौँ होलमा बोगी खेपेका फ्रन्ट नाइन १-अन्डर ३५ मा सकाए । यसपछि १०औँ र १८औँ होलमा बडी प्रहार गरेका पदमले १४औँ र १५औँ होलमा एक-एक सट खेर फाले । तीन दिन ५४ होलको प्रतियोगितामा ३० प्रो र १७ एमेच्योर गल्फर गरी कुल ४७ जनाको सहभागीता रहेको छ । ३६ होलको समाप्तिमा कट लागु हुनेछ । जहाँ २१ टप प्रोफेशनल खेलाडीले अन्तिम १८ होलको लागि स्थान बनाउनेछन् ।

### आहा रारा गोल्डकप



**पोखरा (प्रस)-** पोखरामा जारी आहा रारा पोखरा गोल्डकपमा त्रिभुवन आर्मी फुटबल क्लब क्वाटर फाइनलमा प्रवेश गरेको छ । बुधवार पोखरा रंगशालामा भएको प्रतिस्पर्धामा नवलपुरको राईजिङ स्टार क्लबलाई १-० गोल अन्तरले पराजित गर्दै आर्मी अन्तिम ८ मा प्रवेश गरेको हो । आर्मीका लागि कप्तान भरत खवासले २७ औँ मिनेटमा गोल गरे । उनकै गोल

आर्मीको जितमा पर्याप्त भयो । निर्णायक गोल गरेका उनी म्यान अफ दि म्याच समेत घोषित भएका छन् । खेल अवधिमा धेरै अवसर पाएपनि दुवै टोली गोल गर्नबाट बञ्चित रहे । बिहीबार मच्छिन्द्र क्लब र जावलाखेल क्लबविरुद्ध तेस्रो प्रिक्वाटर फाइनल खेल हुनेछ । प्रतियोगिताको विजेताले १२ लाख १ हजार र उपविजेताले ६ लाख १ हजार पुरस्कार पाउने छन् ।



## Pipara Rural Municipality

Office of the Rural Municipal Executive

Pipara, Mahottari

### Tender Cancellation Notice

(Contract IFB No:EGP/NCB/WORKS/079/080-01)

**1st Date of Publication:-2079/10/20**

**2nd Date of Publication:-2080/02/05**

**Date of Cancellation:2080/10/11**

Invitation for the Bids for the Construction of Bholhi pond, Market Building &Durga Temple Beautification At pipara Chowk (Contract IFBNo:EGP/NCB/WORKS/079/080-01) published in Madhyanha National Daily on 2080/02/06 have been cancelled as per Clause 37.1 of Section I:instruction to Bidders of the Bidding Document.

**Chief Administrative Officer.**

## साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर

कम्पनी : **ADKA GENERAL CONTRACTING COMPANY**

पूर्व स्वीकृति मिति: २०८०/०९/१० पृष्ठ विज्ञापन स्वीकृति मिति: २०८०/१०/१० LT. No. 294304 चलावी नं. ६०१०८३९११

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलव	ओवर टाइम कति दिने	प्रतिदिन कति दिने	हप्तामा कति दिन	लाभिक सामा विदा	बस्ने स्थान	कार्यकाल
1	Driver Heavy Equipment	7	0	1200	8२५८८	६ घण्टा	६ दिन	क.वि. क.वि. क.वि.	३ वर्ष

अन्तर्गतार् हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ ।

रुग्देयमा अरिने फि. ओईकल सर्व कसले जने र कति गर्ने

रोजगार कसपल्ले दिने / नदिले

सर्वदेयमा अरिने बिमा हल्के/बहुले र कसले दिने र कति लाग्ने

रोजगारमा बिमा कसले दिने

हवाई टिकट कसले दिने र कति लाग्ने

निषा शुल्क कसले दिने र कसले ल्याउने

अभिलेखण्ड शुल्क कसले दिने र कसले ल्याउने

कामदार आफै दिने

कामदार आफै हुने / रोजगारदाता कसपल्ले

कामदार आफै दिने

कामदार आफै हुने / रोजगारदाता कसपल्ले

कल्याणकारी कोषसम्बन्धि व्यवस्था: रु. १,५००/- कामदार आफै

वेवा शुल्क: नि:शुल्क

वैदेशिक रोजगार विभागबाट गरिएको जानकारी: १) आफ्नो नाममा बिमा पाएर भई जाने निश्चित भएपछि मात्र कम्पनीले गई रकम बुझाउनु होला । २) आफू काम गर्न जाने मुद्दामा रहेको नेपाली कुटनीतिक नियोगको सम्पर्क हेरान र फोन नम्बरहरू साथमा राख्नुहोला । आफू बर्तमानमा पढ्न सकेको गर्ने नसकेको हुनु । ३) यस विज्ञापन (सूचनामा उल्लेख भएको भन्दा बढि रकम कमीलाई नदिनुहोला । ४) विदेश जानुपर्छ अर्धमिष्ठकन वा इच्छामत मानिने अनिवार्य विनियमहरू । ५) विदेश जानुपर्छ आफू जाने मुद्दा, काम दिने कम्पनी, याउने सेवा, भोजन र अन्य शर्तका बारेमा पढ्न मात्र सम्बन्धीतमा हस्ताक्षर गर्नुहोला, सोको पेशगी आफूमान राख्नुहोला । ६) काममा विदेश जाँदा नेपालकै एयरपोर्ट प्रयोग गर्नुहोला भन्नुपर्छ जसले सम्बन्धीत हुन्छ । ७) यस विज्ञापन सम्बन्धमा अरु कुनै बुझ्न परेमा वैदेशिक रोजगार विभाग साहायकता सम्पर्क गर्नुहोला ।



## Sulav Recruitment Pvt. Ltd.

Maharajgunj, sankhaphark, Kathmandu Nepal,

Telephone : +977 1 5903011/5903012

Email : sulavrecruitment@gmail.com, Website: www.sulavhr.com

# चीनमा एक करोड २० लाखभन्दा बढी सहरी रोजगारी सिर्जना

बेइजिङ- चीनले सन् २०२३ मा आफ्नो सहरी क्षेत्रमा एक करोड २० लाखभन्दा बढी रोजगारी सिर्जना गरेको छ । गत वर्षको कूल गार्हस्थ्य उत्पादनमा ५.२ प्रतिशतको वृद्धि रोजगारी सिर्जनाका लागि महत्वपूर्ण थियो । कूल गार्हस्थ्य उत्पादनमा सेवा क्षेत्रले आर्थिक सुधारको नेतृत्व गरिरहेको मानव संसाधन तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयका अधिकारी युन डोङलाईले पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी दिए ।

सन् २०२३ मा ३० करोड युवानभन्दा बढी केन्द्रीय र स्थानीय सरकारको आर्थिक सहयोगका साथ देशले रोजगारीका लागि नीतिगत सहयोग बढाएको उनले बताए । पछिल्ला चरणहरूमा देशले सामाजिक विमाको वोकस कम गर्दै वित्तीय अनुदान र कर प्रोत्साहन बढाएर अधिक वित्तीय सहायता

प्रदान गर्दै रोजगारीलाई आफ्नो शीर्ष प्राथमिकताका रूपमा कायम राखेको अधिकारीले बताए । यसले डिजिटल, इको-मैत्री, र वृद्ध हेरचाह क्षेत्रहरूसँगै उन्नत उत्पादनलाई रोजगारी सिर्जना गर्न प्रोत्साहित गर्नेछ । यो नीतिले निजी, साना र मध्यम आकारका कम्पनीहरू जस्ता प्रमुख रोजगार चालकहरूलाई सहयोग पुग्ने छ । अधिकारीका अनुसार राष्ट्रव्यापी प्रमुख जनसंख्याका लागि रोजगारी सिर्जना गर्ने उद्देश्यले जनवरीदेखि अप्रिलसम्म रोजगारी प्रवर्द्धन अभियान पनि सुरु गरिने छ । देशको स्थिर आर्थिक पुनरुत्थान, परम्परागतबाट नयाँ वृद्धि चालकहरूमा स्थानान्तरण र रोजगारी सिर्जनाका नयाँ स्रोतहरूको निरन्तर उदयका कारण चीनको रोजगारी सामान्य तथा स्थिर रहने अपेक्षा गरिएको उल्लेख गरे । रासस/सिंहवा

# पूर्वप्रधानमन्त्री खानले दिए उच्च अदालतमा पुनरावेदन

इस्लामाबाद- पाकिस्तानका पूर्वप्रधानमन्त्री इमरान खानले तोशाखाना र अल कादिर ट्रस्ट प्रकरणमा जमानतका लागि इस्लामाबाद उच्च अदालतमा निवेदन दिएका छन् । पाकिस्तान तेह्रकी-ए-इन्साफ (पिटिआई) को संस्थापक नेतासमेत रहेका खानले आफ्ना वकिलमार्फत जवाफदेहिताबारे अदालतको फैसलाविरुद्ध दुई छुट्टाछुट्टै याचिका दायर गरेका छन् ।

याचिकामा खानले इस्लामाबाद उच्च न्यायालयमा जवाफदेहितासम्बन्धी तल्लो अदालतको निर्णयलाई खारेज गर्न र आफूलाई जमानत दिन अनुरोध गरेका छन् । एआरवाई न्युजका अनुसार दुवै मुद्दामा पिटिआईका संस्थापक खानले आफूमाथि लागेका अभियोग राजनीतिक पूर्वाग्रहबाट प्रेरित रहेको दाबी गर्दै आफूलाई गिरफ्तारी नगरी जमानतमा छोड्न गरेको याचिकापछि अदालतले जमानत अस्वीकार गरेको थियो । नेता खानले आफूमाथि लगाइएका मुद्दा 'राजनीतिक उपवीडन' र 'दुर्भावनापूर्ण मनसाय'मा आधारित रहेको बताएका छन् । यसअघि जनवरी ९ मा इस्लामाबादस्थित एक अदालतले खानको तोशाखाना र १९ करोड पाउन्डको अल-कादिर ट्रस्ट मुद्दामा उनको जमानत आवेदन खारेज गरेको थियो । तोशाखाना र १९ करोड पाउन्ड घोडाला प्रकरणको सुनुवाई गर्दै न्यायाधीश मोहम्मद बशीरले अपदस्थ प्रधानमन्त्रीले दायर गरेको याचिकामा फैसला सुनाएको

एआरवाई न्युजले जनाएको छ । पाकिस्तानको लाहौर उच्च अदालतले मे ९ मा भएको प्रदर्शनसँग सम्बन्धित सातवटा मुद्दामा पूर्वप्रधानमन्त्री खानलाई जमानत दिइएको पाकिस्तानस्थित जियो न्युजले जनाएको छ । सन् २०२३ को मे ९ मा इमरान खानलाई पक्राउ गरिपछि पाकिस्तानभर विरोध प्रदर्शन भएको थियो । खानको गिरफ्तारीपछि पिटिआईका कार्यकर्ताहरू आक्रोशित भई देशका प्रमुख सहर तथा दुर्गम ग्रामीण भेगहरूमा विरोध प्रदर्शन गरिएको थियो ।

लाहौरस्थित सैन्य कमान्डरको घरलगायत सेनाका प्रतिष्ठानमा पनि पिटिआईका कार्यकर्ताले गरेको प्रदर्शनका क्रममा आक्रमण भएको थियो । इमरान खान र पिटिआईका शीर्ष नेताहरूले फेब्रुअरी ८ मा हुने चुनाव नजिकिँदै गर्दा पनि विभिन्न मुद्दाहरूको सामना गरिरहेका छन् । पिटिआईले आफ्नो चुनाव चिह्न 'ब्याट' र अन्तरपार्टी निर्वाचनको बैधानिकता फिर्ता पाउन दिएको निवेदनको विपक्षमा अदालतले फैसला गरेको थियो । जियो न्युजका अनुसार पिटिआईले काठेन चुनौतीको सामना गरिरहेका बेला यसका प्रमुख प्रतिद्वन्द्वी पाकिस्तान पिपुल्स पार्टी (पिपिपी) र पाकिस्तान मुस्लिम लिग-नवाज (पिएमएल-ए) ले देशभर अभियान सुरु गरिसकेका छन् र राष्ट्रिय र प्रांतीय निर्वाचन क्षेत्रका लागि टिकट वितरण गरिसकेका छन् । रासस/एएफपी

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर										
कम्पनी : AL IBTEHAR CAR MAINTENANCE										
पुर् सौकीति मिति २०८०/०३/०८		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 288016		चलानी नं. ६०२०३३३८				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Gen. Clean Worker	0	8	1100	QR	ने.रु.				
2	Foreman	30	0	2500	८०.५६५					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Confectioner	0	1	1400	8६.६६०					
2	Cashier	2	0	1300	8७.३८५					

**Lucky Human Resource Pvt. Ltd.**  
 G.P.O Box : 815, Pingalasthan-08, Gaushala, Kathmandu, Nepal :01 4589501, 014589401  
 E-mail: luckyhumanhr@gmail. Website : www.luckyhumanresource.com.np

साउदीमा वैदेशिक रोजगारको अवसर										
कम्पनी : AL-BARA IBRAHIM OBAID AL-MAAWI CAFE PROVIDES MEALS										
पुर् सौकीति मिति २०८०/१०/१०		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 298691		चलानी नं. ६०२१३६६८				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Coffee	2	0	1200	8२.५८०					
2	Food And Beverage Counter Worker	1	0	1000	३५.८६०					

कम्पनी : AL MUTALIQOON LAUNDRY FOR WASHING CLOTHES										
पुर् सौकीति मिति २०८०/१०/१०		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 298690		चलानी नं. ६०२१३६६८				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Flaundry worker	1	0	1000	३५.८६०					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Foreman	1	0	2500	८०.५६५					
2	General Cleaner / Worker	10	0	1000	३६.०१०					
3	Labour	2	0	1000	३६.०१०					
4	Receptionist	2	0	1400	५०.८१०					

**Honesty Overseas Pvt. Ltd.**  
 Basundhara Chowk-8, Kathmandu, Nepal  
 Phone No. : +977-1-4364494, 4352243  
 Email : honestyoverseas@gmail.com, Web: www.honestyoverseas.com.np

कतार/युईमा वैदेशिक रोजगारको अवसर										
कम्पनी : AL NOOR FOR TRADING CLEANING & SERVICES										
पुर् सौकीति मिति २०८०/०८/०८		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 289891		चलानी नं. ६०२०५१५४				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Foreman	1	0	2500	८०.०२०					
2	General Cleaner / Worker	10	0	1000	३६.०१०					
3	Labour	2	0	1000	३६.०१०					
4	Receptionist	2	0	1400	५०.८१०					

कम्पनी : JASSIM & ABDULAL FACILITIES MANAGEMENT WLL										
पुर् सौकीति मिति २०८०/०८/१०		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 274791		चलानी नं. ६०२०३३६८				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	General Clean Worker	53	8	1000	३६.०१०					

कम्पनी : FERROPAN OILFIELD SERVICE & SUPPLIES LLC										
पुर् सौकीति मिति २०८०/०३/०८		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 288314		चलानी नं. ६०२०३३३८				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Black Smith	57	0	1200	8२.८५०					
2	Building Labourer	200	0	900	३२.५८०					
3	Carpenters	59	0	1200	8२.८५०					
4	Civil Engineer	10	0	6000	२१८.२५५					
5	Construction Carpenter	35	0	1200	8२.८५०					
6	Electricians	3	0	1200	8२.८५०					
7	Filling Clerk	20	0	1200	8२.८५०					
8	Mechanical Engineer	5	0	6000	२१८.२५५					
9	Painter Assistant	18	0	1100	३६.२८०					
10	Painters	30	0	1200	8२.८५०					
11	Plumbers	2	0	1200	8२.८५०					
12	Scaffolders	45	0	1300	8६.८२०					
13	Scaffolding Supervisor	40	0	2500	८८.२७५					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Cook	5	0	1500	५३.२३५					

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Cook	5	0	1500	५३.२३५					

**MINAWA RECRUITMENT H.R. PVT LTD**  
 Sinamangal-9, Sambhu Margh, Kathmandu, Nepal  
 T: +977-01-4112754 | E: minawarecruitment@gmail.com | W: www.minawarecruitment.com

कतारमा वैदेशिक रोजगारको अवसर										
कम्पनी : TIGER COOKIES COFFEE SHOP										
पुर् सौकीति मिति २०८०/१२/१०		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 259260		चलानी नं. ६०१९७६६				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Confectioner	0	1	1400	8६.६६०					

कम्पनी : TIGER COOKIES COFFEE SHOP										
पुर् सौकीति मिति २०८०/०१/२५		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 262648		चलानी नं. ६०१९८८८०				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Confectioner	0	1	1400	8६.६६०					

कम्पनी : TIGER COOKIES COFFEE SHOP										
पुर् सौकीति मिति २०८०/०१/१६		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. 292414		चलानी नं. ६०२०६०१०				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Assistant Cook	0	1	1300	8७.३८५					
2	Cooker	1	0	1300	8७.३८५					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Carpenter	10	0	650	८५.५५०					
2	Cleaner	10	0	550	७३.२००					
3	Cook	5	0	650	८५.५५०					
4	Cook Helper	10	0	550	६३.२००					
5	General Worker	9	6	550	६३.२००					
6	Mason	10	0	650	८५.५५०					
7	Shuttering Carpenters	10	0	650	८५.५५०					

**White Horse International Pvt. Ltd.**  
 New Baneshwor, Kathmandu, Nepal, Tel No: +977-1-4791108, 4792040, E-mail: wh.adm77427@gmail.com

रोमानियामा वैदेशिक रोजगारको अवसर										
कम्पनी : INTERNATIONAL WORK FINDER										
पुर् सौकीति मिति २०८०/१०/२३		पुर् विज्ञापन सौकीति मिति २०८०/१०/१०		LT. No. :280599		चलानी नं. ६०१९६६८१				
सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Carpenter	10	0	650	८५.५५०					
2	Cleaner	10	0	550	७३.२००					
3	Cook	5	0	650	८५.५५०					
4	Cook Helper	10	0	550	६३.२००					
5	General Worker	9	6	550	६३.२००					
6	Mason	10	0	650	८५.५५०					
7	Shuttering Carpenters	10	0	650	८५.५५०					

अन्तरवार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० माघ १८ गते (1st Feb. 2024) मा हुनेछ ।

सि. नं.	कामदारको पद	माग संख्या	मासिक तलब	ओवर टुइस सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने घण्टा	हप्तामा काम गर्ने दिन	वाकफ विदा	समा सुविधा	हस्त सुविधा	करप अर्पण
1	Carpenter	10	0	650	८५.५५०					
2	Cleaner	10	0	550	७३.२००</					

छापावाला सुन / तेजाबी सुन / चाँदी	प्रति तोला -	प्रति तोला -	प्रति तोला -
	११८४००	११७८२०	१३८०



**बजार लैजाने तयारी** बाङको घोराली उपमहानगरपालिका-१० नारायणपुरस्थित राप्ती बबई एगिकल्चर प्रालिमा बिक्रीका लागि टिपेर संकलन गरेको गोलबैँडा। तस्विर: कुलदीप न्यौपाने/रासस

## अमेरिकी स्टक एक्सचेञ्जमा नेपालीको कम्पनी

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाली उद्यमी डा समीर मास्केले स्थापना गरेको कम्पनी 'फ्युजमेसिन्स' अमेरिकाको प्रतिष्ठित स्टक एक्सचेञ्ज 'नास्डक'मा सूचीकृत हुने भएको छ। आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्स (एआई)सँग सम्बन्धित काम गर्दै आएको कम्पनी फ्युजमेसिन्स र सिएसएलएम एक्विजिसन कर्पोरेट नास्डकमा सूचीकृत हुने गरी मर्जर सम्भौता भएको कम्पनीको भनाइ छ। मर्जरपछि कम्पनीको दुई सय मिलियन डलर बराबरको हुने अपेक्षा गरिएको छ।

कम्पनीका संस्थापकसमेत रहेका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत डा मास्केका अनुसार उक्त कम्पनीसँगको सहकार्यपछि कम्पनी 'फ्युज' नामबाट नास्डकमा सूचीकृत हुनेछ। यो प्रक्रिया सन् २०२४ को दोस्रो त्रैमाससम्म पूरा हुनेछ। हाल उक्त सम्भौतालाई दुवै कम्पनीको सञ्चालक समितिले सर्वसम्मतीले पारित गरिसकेको छ भने अब सेयरधनीहरूको स्वीकृति र आवश्यक कानूनी प्रक्रिया पूरा गरेपछि कम्पनी नास्डकमा सूचीकृत हुनेछ।

अमेरिकाको कोलम्बिया विश्वविद्यालयमा सहप्राध्यापक समेत रहेका डा मास्केले सन् २०१३ मा फ्युजमेसिन्स कम्पनी स्थापना गरेका थिए। हाल फ्युजमेसिन्स कम्पनीले नेपाल, अमेरिका र क्यानाडाका विभिन्न कम्पनी तथा संस्थासँग काम गरिरहेको छ। कम्पनीमा कार्यरत चार सय ५० जना कर्मचारीमध्ये ३५० जना नेपालबाट काम गरिरहेको उनले बताए।

डा मास्केले भने, 'कम्पनीको संस्थापकका रूपमा विश्वको प्रमुख वित्तीय साधन परिचालन गर्ने निकाय नास्डकमा सूचीकृत भएर कारोबार गर्न पाउनु कम्पनीका लागि कोसेढुङ्गा नै हो। यसबाट कम्पनीले आर्टिफिसियल इन्टेलिजेन्सका क्षेत्रमा ठूलो फाइदाको मातृ आशा गरेको छ।' सम्भौताअनुसार सीएलएमएममा आबद्ध भएकाहरूले पाइप फाइनान्सिङ र प्रिक्लोजिङ फाइनान्सिङ गरी मितिभर डलरसम्म लगानीको प्रतिबद्धता जनाएका छन्। यो रकम कम्पनीको चालु पुँजीको आवश्यकता पूरा गर्न खर्च गरिनेछ, कम्पनीको भनाइ छ।

## 'अनुत्पादक क्षेत्रमा लगानी गर्दा वित्तीय क्षेत्रमा समस्या'

### प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- अर्थमन्त्री डा प्रकाशशरण महतले बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट घरजग्गा र सेयर बजारजस्ता अनुत्पादक क्षेत्रमा बढी कर्जा विस्तार हुँदा त्यसले समस्या सृजना गरेको बताएका छन्। राष्ट्रिय वाणिज्य बैंकको ५९ औं वार्षिकोत्सवमा अर्थमन्त्री महतले विगतमा अनुत्पादक क्षेत्रमा ठूलो लगानी हुँदा समस्या देखिएको उल्लेख गर्दै अबका दिनमा उत्पादनमूलक र राम्रो प्रतिफल दिने क्षेत्रमा लगानी गर्नुपर्ने बताए।

'हिजोका दिनमा बैंकबाट भएको लगानी ठीक ठाउँमा गएन। सेयर बजार र जग्गामा धेरै कर्जा विस्तार भयो। त्यो बेला ऋण लिएका ऋणीहरू अहिले समस्यामा परेका हुन्। व्याजदर बढेको तर प्रतिफल छैन, अर्थमन्त्रीले भने, 'हाम्रा आवश्यकता धेरै छन्। स्रोत साधन निकै कम छ। खर्चको प्राथमिकिकरण गर्न आवश्यक छ। राज्यको स्रोत साधनलाई बढीभन्दा बढी प्रतिफल दिने क्षेत्रमा लगानी गर्नुपर्छ।'

बैंक तथा वित्तीय संस्थाले घरजग्गा धितो राखेर कर्जा दिनुको सट्टा विभिन्न खालका आयोजनालाई धितो मानेर कर्जा दिने प्रवृत्तिको विकास गरिनुपर्ने अर्थमन्त्री महतले बताए। पूर्वाधार र संरचनाका हिसावले सार्वजनिक क्षेत्र निकै राम्रो भएपनि सहज सेवा प्रवाहमा चुकडा बढनामा हुनुपर्नेको उनले बताए। आम नागरिकलाई हुने सेवा प्रवाह सरल र सहज बनाएर सार्वजनिक क्षेत्रप्रतिको बुझाइलाई सुधार गर्दै जानुपर्ने उनले उल्लेख गरे। सरकारी बैंकहरू कारण राष्ट्रिय वाणिज्य बैंकले अपेक्षित प्रगति गर्न नसकेको उनले बताए।



'यो बैंकको हैसियत यति मात्रै हुने होइन। यो सार्वजनिक बैंक भएको कारण नेपालको नम्बर एक बैंक हुन नसकेको हो। बैंकको व्यवस्थापन र कर्मचारीका कारण बैंक पहिलो हुन नसकेको हो', अर्थमन्त्रीले भने।

ट्रेड युनियनका नेताहरूले माग मात्रै राख्ने तर समस्या समाधानका लागि कसरी पहल गर्ने भन्नेबारे सुझाव नदिने गरेको अर्थमन्त्रीले बताए। गत आर्थिक वर्षमा बैंकको नाफाबाट सरकारले पाँच दशमलव पाँच प्रतिशत लाभान्श लिएको उल्लेख गर्दै उनले वढी सेवा सुविधा पाउनुपर्ने कर्मचारीको माग अनूचित हो, भने।

नेपाल राष्ट्र बैंकका गभर्नर महाप्रसाद अधिकारीले नेपालको अर्थतन्त्रमा राष्ट्रिय वाणिज्य बैंकको महत्वपूर्ण भूमिका रहेको बताए। विगतमा कुनै समय ६० प्रतिशतसम्म निष्क्रिय कर्जा देखिएको र निकै खराब अवस्था व्यहोरिरहेको वाणिज्य बैंक अहिले निकै व्यावसायिक र प्रतिस्पर्धी बनेको गभर्नर अधिकारीले बताए। पछिल्लो समय अर्थतन्त्रमा सुधार हुँदै गएको बताउँदै उनले भने, 'अर्थतन्त्रमा निकै

राम्रो छ। लगानी गर्नसक्ने अवस्था रहेको छ। बाह्यक्षेत्रतर्फ हामीसँग विदेशी मुद्रा सञ्चितिको अवस्था राम्रो छ। कर्जाको माग क्रमशः बढ्दै जानु भन्ने अपेक्षा हामीले गरेका छौं, उनले भने, 'अहिले नै वाणिज्य बैंकले दश दशमलव पाँच प्रतिशत व्याजदरमा कर्जा उपलब्ध गराउनुपर्ने अवस्था आइसकेको छ। अब अधिकांश वाणिज्य बैंकले एकल अंकको व्याजदरमा कर्जा उपलब्ध गराउनुपर्ने अवस्था आउँदैछ। यसकारण कर्जाको माग पनि बढ्नेछ भन्ने अपेक्षा हाम्रो छ।' पूर्वगभर्नर डा तिलक रावलले पछिल्लो समय बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूको वित्तीय स्वास्थ्य खराब देखिँदै गएको बताए। 'अहिले वित्तीय क्षेत्रलाई हेर्दा त्यति सुखद स्थिति म देखिन। बैंक तथा वित्तीय संस्थाको मुनाफा घट्दो छ। प्रतिसेयर आम्दानो घटिरहेको छ भने खराब कर्जा बढिरहेको छ। उनीहरूलाई वार्षिक साधारणसभा गरेर आफ्नो वित्तीय स्वास्थ्यको अवस्था बारे जानकारी दिन पनि अप्ठेरो भइरहेको छ, उनले भने।

राष्ट्रिय वाणिज्य बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत किरणकुमार श्रेष्ठले बैंकको व्यवसायिकता र कार्यशैलीमा निकै सुधार भएको बताए। आगामी दिनमा प्राथमिकताका क्षेत्रमा लगानी गरेर थप प्रतिस्पर्धी बैंकका रूपमा वाणिज्य बैंकलाई स्थापित गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरे।

सरकारी स्वामित्वको राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक लिमिटेड बुधवारबाट आफ्नो स्थापनाको ५८ वर्ष पूरा गरी ५९ औं वर्षमा प्रवेश गरेको छ। २०८० असार मसान्तसम्ममा बैंकको अधिकृत सेयर पुँजी रु ३० अर्ब, जारी र चुक्ता सेयर पुँजी रु १५ अर्ब ६३ करोड ७३ लाख ७७ हजार ५५ रहेको छ। तरलताको अवस्था निकै

## रिलायन्स फाइनान्स बन्थो लुम्बिनी बिजनेस समिटको साभेदार

काठमाडौं (प्रस)- रिलायन्स फाइनान्सले लुम्बिनी बिजनेस समिट २०८० को फाइनान्स साभेदारका रूपमा साभेदारी गर्ने भएको छ। व्यावसायिक कृषि, वनपैदावर, जडिवुटी, पर्यटन, साना, मझौला, स्टार्टअप र नवप्रवर्तन लगायतका व्यवसायको विकास गर्दै प्रदेशस्तरमा लगानीको अवसर र यसको प्रवर्द्धनका लागि पहिलो पटक प्रदेशस्तरमा यो कार्यक्रम आयोजना गर्न लागिएको हो। साभेदारी सम्बन्धी समझदारी पत्रमा रिलायन्स फाइनान्सको तर्फबाट प्रमुख कार्यकारी अधिकृत समाज प्रकाश श्रेष्ठ र आयोजक संस्थाहरूको तर्फबाट नेपाल बिजनेस इन्स्टिच्युट कार्यकारी अध्यक्ष विशाल गैरेले हस्ताक्षर गरे।

हस्ताक्षर कार्यक्रममा रिलायन्स फाइनान्सका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत समाज प्रकाश श्रेष्ठले वित्तीय साक्षरता सहितको आर्थिक विकास नै समृद्धिको मूल आधार भएकाले उद्यमशीलता र व्यवसायिक प्रवर्द्धनका



लागि बिजनेस समिटहरूमा वित्तीय संस्थाहरूको साभेदारी अनिवार्य नै रहन बताए। सम्मेलनले उद्यमी र वित्तीय संस्थाहरूबीचको सम्बन्ध घनिष्ठ भएर जाने उनको विश्वास छ। नेपाल बिजनेस इन्स्टिच्युटका कार्यकारी अध्यक्ष विशाल गैरेले संघीय स्तरमा मात्र भइरहने यसखाले सम्मेलनहरू प्रदेशस्तरमा आयोजना गर्दा स्थानीयस्तरमा उद्यमी तथा

उद्यमशीलताको विकास, प्रवर्द्धन एवं विस्तार, उत्पादन, उत्पादकत्व एवं रोजगारीको अभिवृद्धि तथा लगानीका क्षेत्रको पहिचान एवं लगानी विस्तारमा सम्मेलनले सहजिकरण गर्ने बताए। चैत्रको दोस्रो हप्ता लुम्बिनी प्रदेशमा आयोजना हुने सम्मेलनमा प्रदेशभित्रका उद्यमीहरू, वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका युवा उद्यमीहरू, स्थानीय सरकार र प्रदेश सरकारका प्रमुखहरू, बैंक तथा वित्तीय संस्थाका प्रतिनिधि, निजी संघसंस्थाका प्रतिनिधिलगायत सरोकारवाहक गरी ४०० जना प्रतिनिधिको सहभागिता रहने छ। लुम्बिनी प्रदेश सरकार, बैंक तथा वित्तीय संस्था परिसंघ (सिबिफिन) र नेपाल बिजनेस इन्स्टिच्युटको मुख्य पहलकदमी र विभिन्न स्थानीय सरकार एवं उद्यमशीलता र व्यवसायिक क्षेत्रको प्रवर्द्धनमा क्रियाशिल निजी क्षेत्र, वित्तीय संघसंस्थाहरूसहित दुई दर्जन भन्दा बढि साभेदार निकायहरूको अगुवाईमा यो सम्मेलन हुन लागेको हो।

## नेप्से लगातार ओरालो यात्रामा

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल स्टक एक्सचेञ्ज (नेप्से) परिसूचकको ओरालो यात्राले बुधवार पनि निरन्तरता पाएको छ। यो सातामा कारोबारको लगातार चौथो दिन नेप्से परिसूचक १० दशमलव २५ अंकले घटेर दुई हजार ८८ दशमलव ०४ को बिन्दुमा सीमित भएको छ।

तीन सय ११ कम्पनीका एक करोड १० लाख ४९ हजार नौ सय ४९ किता सेयर ९० हजार दुई सय १० पटक खरिदविक्री हुँदा रू तीन अर्ब ८९ करोड ७० लाख २२ हजार पाँच सय ९८ बराबरको कारोबार भएका छन्। बैंकिङ समूह शून्य दशमलव ०९ र म्युचुअल फन्ड समूह शून्य दशमलव १४ प्रतिशतले बढेको छ भने अरु सबै समूहको उपसूचक घटेको छ। सबैभन्दा धेरै घट्नेमा भने जर्लिविद्युत् समूह एक दशमलव २७ र लगानी समूह एक दशमलव ६५ प्रतिशतले घटेको छ।

चन्द्रागिरी हिल्स लिमिटेड र मिड सोलु हाइड्रोपावर लिमिटेडको सेयर मूल्यमा सकारात्मक सर्किट लागेको छ भने तेह्रथुम पावर कम्पनी लिमिटेडको सेयर मूल्यमा नकारात्मक सर्किट लागेको छ। कारोबार रकमका आधारमा सबैभन्दा धेरै हिमालयन रिइन्स्योरेन्स लिमिटेडको रू २५ करोड १५ लाख ६८ हजार ६७ बराबरको कारोबार भएको छ। कारोबार भएका सेयर संख्याका आधारमा भने अरुण कावेरी पावर लिमिटेडको पाँच लाख ७१ हजार आठ सय ७४ किता सेयर किनबेच भएको छ।

## धुम्रपान र मद्यपान नगरौं, स्वस्थ जीवन बाँचौं।

- ◆ धुम्रपान र मद्यपानले जाडो घट्ने वा हट्ने होइन।
- ◆ यसले मुटु, दम, श्वासप्रश्वास, क्यान्सरजस्ता दीर्घकालीन रोग लाग्न सक्छ।
- ◆ आफू, परिवार तथा समाजका अन्य व्यक्तिलाई त्यस्तो कुलतमा फस्न नदिऔं।
- ◆ कुलतमा रहेकाले त्याग्ने प्रण गरौं।
- ◆ यसले तपाईं र तपाईंको परिवारलाई असर पुऱ्याउँछ।

त्यसैले,  
**धुम्रपान, मद्यपान नगरौं, स्वस्थ जीवन बाँचौं।**



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

अब मात्र एक क्लिकमा...

[www.prabhahonline.com](http://www.prabhahonline.com)

facebook

[www.facebook.com/PrabhabOnline](http://www.facebook.com/PrabhabOnline)



प्रभाव दैनिक